К 60-летию битвы под Москвой, когда была одержана первая Великая Победа над фашистским врагом, в Москве в Центральном выставочном зале «Манеж» под руководством Евгения Шибагутдинова был осуществлен уникальный проект. Впервые в таких масштабах сошлись воедино два искусства: театр и музей. При поддержке Правительства Москвы Музей истории города Москвы организовал выставку артефактов, связанных с жизнью и бытом столицы в 1941 году. Концепция выставки полностью соответствовала замыслу спектакля, который был решен в жанре агиттеатра. Сам спектакль представлял собой цепь эпизодов, разыгрываемых в так называемых театрализованных зонах, где зритель переходил вместе с рассказчиком от картины к картине. Пространство выставки представляло собой отдельные здания и интерьеры того времени. На первом этаже Манежа разместилась станция метро «Маяковская» почти в натуральную величину, где происходил один из эпизодов спектакля. Художниками-постановщиками выставки и спектакля выступили Валентин Ханин и Владимир Круглов. Авторы сценария – Олег Викторович Солод и Евгений Евгеньевич Шибагутдинов. Главный режиссер проекта – Евгений Евгеньевич Шибагутдинов. 

В спектакле были заняты артисты Московского театра «Современник», Московской областной филармонии, Москонцерта, студенты театрального факультета МГУКИ, дети из театрального кружка Московского городского дома творчества. Постановочные работы осуществило творческое объединение «ВИП-концерт». 

Олег Викторович Солод – писатель-юморист, сценарист, драматург, спортивный комментатор. Член Российского союза профессиональных литераторов, лауреат II Московского открытого конкурса артистов юмористических жанров в номинации «писатель-сатирик», доцент кафедры химии Российской военно-медицинской академии им. С. М. Кирова, кандидат химических наук. 

Евгений Евгеньевич Шибагутдинов – заслуженный артист России, режиссер эстрады и массовых представлений, член СТД РФ, член Международного союза деятелей эстрадного искусства, директор – художественный руководитель ГБУ г. Москвы «Центр социальных и молодежных программ «Галактика». Лауреат премии Правительства Москвы в области литературы и искусства (1998 г). Лауреат национальной профессиональной премии «Showtechawards за 2005 год», Лауреат Всероссийской премии «Грани Театра масс» (2011 u.). 

Евгений Шибагутдинов – доцент кафедры театрализованных представлений МГУКИ, режиссер-постановщик крупных театрализованных представлений в Москве и других городах России, а также в Лиссабоне, Астане, Минске, Киеве, Баку, Алжире, Бангкоке, Улан-Баторе. 

ОЖИВШИЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Сценарий театрализованного действа в рамках выставки, 
посвященной 65-ой годовщине битвы под Москвой

Место действия: Москва, Центральный выставочный зал «Манеж»

Время действия: ноябрь-декабрь 2006 года 

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

Для проведения в рамках выставки, посвященной 65-летию битвы под Москвой, театрализованного действа используются театрализованные зоны (далее – ТЗ), созданные в среде выставочного пространства. 

На 2-м этаже ЦВЗ «Манеж» размещаются ТЗ «Парк» (район конференц-зала), «Тверская улица» (в средней осевой части выставочного пространства). Вдоль стен 2-го этажа находятся ТЗ «Сборный пункт», «Вокзал», «Завод», «Школа» (она же – «Госпиталь»), «Кабинет руководителя», «Студия радио», «Блиндаж». 

В пределах «Тверской» могут быть оборудованы зоны «Булочная» и «Разрушенный дом». 

На 1-м этаже ЦВЗ «Манеж» размещаются ТЗ «Бомбоубежище» (на переходе между этажами) и «Маяковская». 

За пределами ТЗ «Маяковская» на 1-м этаже располагается выставочная зона «Аллея Победы», с экспонатами которой зрители самостоятельно знакомятся после окончания театрализованного действа. 

Перемещаясь между зонами (начиная с ТЗ «Парк» и «Тверская»), зрители знакомятся с различными аспектами жизни военной Москвы. Средствами привлечения зрительского внимания являются представленные на выставке документы, сюжетные сцены, разыгранные с помощью профессиональных актеров, а также концертные номера, непосредственно связанные с тематикой выставки и отвечающие ей по духу. 

Сцены, разыгрываемые в каждой из зон, автономны и связываются в единое целое с помощью актера-ведущего, сопровождающего зрителя по выставке. 

Сюжетной идеей театрализованного действа является использование в качестве стержневой нити сочинений московских школьников военной поры. 

1-2. ТЗ «ПАРК» и «ТВЕРСКАЯ»

Сюда зрители попадают сразу после входа на выставку и тут же погружаются в атмосферу летней Москвы предвоенного времени. Играет оркестр, гуляют нарядные пары, школьники отмечают выпускной бал, афиши приглашают москвичей на ключевые события жизни столицы предвоенного времени. 

Миновав «парк», зрители оказываются на Тверской – улице Горького – заставая ее такой, какой она была 22 июня 1941 года. Здесь они вместе с актерами – участниками действа – узнают о начале войны ... 

Войдя в пределы зала 2-го этажа, зрители останавливаются. Дальнейший путь перекрыт шнурами. За ними зрители видят немую сцену, образованную замершими фигурами актеров. Это – моментальный снимок летнего дня 22 июня 1941 года. На Тверской – гуляющие люди. На летней эстраде – музыканты духового оркестра. Дирижер с занесенной палочкой. Рядом с эстрадой – танцующие пары. В центре композиции – радостные выпускники – девушка и двое юношей. 

Все замерло. Тишина. Время остановилось. 

Через паузу, во время которой зрители свыкнутся с атмосферой грядущего действа, торжественно звучат слова эпиграфа: 

Завидуя бессмертной нашей славе, 
Найдут потомки нужные слова, 

Но будет трудно им себе представить, 
Какой же в эти дни была Москва. 

Там, в будущем, им словно все приснится: 

Колючий снег в ночи прифронтовой, 
Открытые обветренные лица 

В сверкании зениток под Москвой, 
Военные плакаты в коридорах, 

В походных книжках адреса друзей, 
Разгромленные танки, у которых 

На гусеницах пыль Европы всей. 

(С. Щипачев, «Москва в 41-м»)

Среди замерших персонажей появляется 15-летняя девочка с тетрадкой в руках. 

Она идет меж людьми, не замечая их, подходит к скамейке, садится, открывает тетрадь, задумывается и начинает писать, вслух комментируя то, что пишет. 

ДЕВОЧКА (выводит на обложке). «Мое лето 1941 года», Сочинение ученицы 8-го «а» класса Лели Зайцевой (открывает тетрадь, пишет). Лето нам предстояло интересное. Вот уже 22 июня. В этот день я рано вскочила с кровати и – скорее на улицу. Какая погода? Я собирал ась поехать за город. Погода не очень хорошая, но ехать можно. И я начала деятельно готовиться к поездке. Конечно, на утренний поезд мы опоздали, а следующий идет только в 1 час 15 минут. Делать нечего – пришлось возвращаться домой. [Но я не очень расстроилась. Ведь летом и в Москве можно весело провести время.]
 

Немая сцена оживает. Тут же раздается людской смех, разговоры. Дирижер взмахивает палочкой, музыканты начинают играть вальс, пары продолжают танцевать. Среди оживших персонажей – трое выпускников. 

ДЕВУШКА (своим спутникам). Какой замечательный день! Правда, ребята? Даже не верится, что школьные годы уже позади, а впереди – взрослая жизнь. Давайте договоримся каждый год в этот день – 22 июня - обязательно встречаться на этом месте и рассказывать друг другу о том, что случилось с нами за год. Представляете такую встречу лет так через десять? (1-му юноше) Ты, Петя, будешь известным инженером (2-му) а Лешка станет красным командиром. У него будет красивая жена и двое детей. Нет, трое! 

АЛЕКСЕЙ. Так уж и трое! 

ДЕВУШКА. Обязательно трое. Представляете, как хорошо мы будем жить через десять лет! Все люди кругом будут счастливыми! А когда люди счастливы, они всегда хотят иметь много детей (1-му). Правда, Петя? Вот у тебя сколько будет детей? 

ПЕТР (потупившись). Нисколько. Я вообще не женюсь. 
ДЕВУШКА. Не женишься? Почему? 

ПЕТР. Потому. Лучше скажи, какой ты сама будешь через десять лет. 

ДЕВУШКА. Я? Через десять лет я буду старой уродиной. И вообще, сейчас я не желаю думать о том, что будет завтра. Сейчас я хочу только одного... (задумывается). Я хочу танцевать! Кто идет со мной? 
Молодые люди несколько ревниво смотрят друг на друга. 
ДЕВУШКА. Ах, вот вы как? Ну, хорошо же (подбегает к зрителям). Товарищ вы танцуете? Можно вас пригласить? (Отодвигает ограждение). Вы, наверное, думаете, что девушке нескромно самой приглашать молодого человека? Вообще-то это правда, но сегодня такой особенный день. Мне так хорошо. И ужасно хочется танцевать. И 
еще (заговорщически) мне хочется немного подразнить Петю. Он такой нерешительный (понизив голос). По-моему, он меня любит. Я даже уверена (испуганно), Только вы не говорите ему об этом. Я надеялась, что этой ночью он, наконец, признается... 

ПЕТЯ (окликает). Люся! 

ЛЮСЯ. Ага! Что я говорила (бегом возвращается к ребятам). Знаете, что... Давайте танцевать прямо здесь. 

ПЕТЯ. Здесь? Здесь, наверное, нельзя. 

ЛЮСЯ. Вот еще глупости! Нам сегодня все можно. Сегодня все вокруг – наше! Этот город! Эта страна! Эта улица! (требовательно). Ну? Петя, я жду... 
Петр подхватывает Люсю, они начинают танцевать. Алексей ревниво смотрит на них, оставаясь на месте. 

Девочка, сидящая на скамейке, с улыбкой наблюдает за общим весельем, откладывает тетрадь, подходит к зрителям. 

ДЕВОЧКА. Из сочинения Лели Зайцевой. [«Люди вокруг были такие веселые и радостные, что у меня тоже поднялась настроение, и я совсем перестала жалеть, что опоздала на поезд, как вдруг] в 12 часов раздался голос диктора...».
Из громкоговорителя раздается голос диктора. 
ДИКТОР. «Граждане, внимание, сейчас по радио будет выступать заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР, народный комиссар иностранных дел товарищ Молотов». 
Музыканты перестают играть. Все актеры идут к громкоговорителю. Выпускники присоединяются к ним. Из общей группы выходит пожилой москвич с книгой в руке.
 Он не Спеша подходит к зрителям и обращается к ним. 

МОСКВИЧ (смотрит на часы). Если быть точным, это было не в 12, а в 12 часов 15 минут. Девочка ошиблась совсем немного, всего на четверть часа. Казалось бы, какая разница? Ведь четверть часа – это так мало. Но не для тех, для кого эти 15 минут стали последними минутами мирной жизни. На долгих четыре года. А для кого-то – навсегда. (остается рядом со зрителями). 

ДЕВОЧКА (смотрит на стоящих у громкоговорителя). Все сразу насторожились. Голос диктора был какой-то необычный, взволнованный. Раздались голоса... 

КТО-ТО ИЗ ТОЛПЫ. «O, только бы не война!» 

Из громкоговорителя начинает звучать речь В.М. Молотова: «Граждане и гражданки Советского Союза! Советское правительство и товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление. Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке наши города – Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие...
Речь Молотова из громкоговорителя приглушается. 

К зрителям поворачивается тринадцатилетний мальчик. 

МАЛЬЧИК. Из сочинения московского школьника Олега Громова, ученика 6-го класса. «Мы с братом и бабушкой сидели и слушали радио. Вдруг музыка прекратилась. Диктор сказал, что будет говорить товарищ Молотов. Брат вскочил, подошел к радио, рукой сжал накидушку на подушке. Как только товарищ Молотов сказал о войне, брат от злобы разорвал эту накидушку». 

Теперь становятся слышны реплики остальных людей. 
1-я ЖЕНЩИНА. Господи... Неужто, правда, война? 

1-й МУЖЧИНА. Эх, ма! Вот жалко будет, если меня с завода в армию не отпустят. Пока бронь снимут, глядишь, и война кончится. Другие с орденами придут, а я ... 

2-я ЖЕНЩИНА. Как же это допустили бомбардировку наших городов? Неужели нельзя было знать заранее, что немцы затевают? 

2-й МУЖЧИНА. Что вы такое говорите, женщина? Вы же слышали, как было сказано: «Без объявления войны». Ох, и гадина этот Гитлер! На что он рассчитывает? Ведь если мы их раньше били голыми руками, одними вилами, то теперь, когда у нас машин хватает, – ему точно крышка будет. 

АЛЕКСЕЙ. Правильно. Немцы сейчас испытывают большой недостаток в продуктах, и вообще, их рабочий класс этого так не оставит. В Германии может вспыхнуть революция. 

Трансляция речи Молотова возобновляется: «Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим, зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил Отечественной войной, и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет и с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за Родину, за честь, за свободу. [КУПЮРА.] Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами». 

Люди, переговариваясь между собой, начинают медленно расходиться. Музыканты складывают инструменты. Трое выпускников выходят из общей толпы. 

ЛЮСЯ. Не понимаю, почему все взрослые в таком ужасе? Конечно, я тоже взволнована, но какой подъем! 

ПЕТР. Правильно, Люся! Лично я сегодня же подам заявление в военкомат, чтобы меня взяли в армию. 

АЛЕКСЕЙ. Тебе же еще только через месяц восемнадцать будет. Не возьмут. 

ПЕТР (возмущенно). Как это – не возьмут?! Я, в конце концов, комсомолец. И я умею водить машину. Это должны учесть. Я не могу ждать целый месяц. Через месяц, может, уже и война закончится. 

ЛЮСЯ. Мальчики, как я вам завидую. Вы пойдете бить врага, защищать родину; а я? 

АЛЕКСЕЙ. А ты будешь ждать, когда мы вернемся с победой. 

ЛЮСЯ. Вот еще! Это несправедливо. Почему это женщины должны просто сидеть и ждать? Я, в конце концов, тоже комсомолка. Вы не знаете, куда надо подать заявление, чтобы приняли в медицинские сестры? 

ПЕТР. В военкомат, наверное. 
ЛЮСЯ. Пойдемте скорее узнаем. 
Убегают. Одинокая старушка с жалостью смотрит им вслед. 

СТАРУШКА. Совсем еще дети. Куда им на войну-то? (оглядывается и незаметно крестит вдогон убежавших молодых людей). Храни вас Господь (через паузу) .... И моих... Васеньку... Валю... Ванечку (вытирает глаза платком). 

ПОЖИЛОЙ МОСКВИЧ (зрителям). Вам, наверное, хочется знать, что было дальше? (смотрит вслед убежавшим ребятам). Петя Миронов настоит на своем и окажется в армии. В сентябре в горячке боя танкисты ворвутся в село и в течение двух часов будут обороняться от наседающего противника – остальные танки отстанут. Когда их машину подожгут, экипаж запрет люк изнутри и под пение «Интернационала» сгорит заживо. 

Алексей Калинин поступит в военное училище. 5 октября по Варшавскому шоссе примерно в 50 км от города целый немецкий корпус в обход фланга советских войск пройдет в наш тыл и двинется на Москву. На пути врага смогут поставить только поднятых по тревоге подольских курсантов всего с двумя пушками. Леша Калинин и три с половиной тысячи его сверстников выполнят свой долг до конца, навечно оставшись на полях Подмосковья. 

А Люся Иванова будет ждать. И до того, как сама уйдет на фронт. И после того, как вернется. Она будет ждать их каждый год, приходя на Тверскую 22 июня – так, как пообещали они друг другу тогда, в 41-м. 
Через паузу – голос диктора: 

Тот самый длинный день в году 
С его безоблачной погодой 

Нам выдал общую беду 

На всех, на все четыре года ... (К. Симонов) 

3. ТЗ «СБОРНЫЙ ПУНКТ»

Описание: интерьер сборного пункта (при отсутствии специальной выгородки сборный пункт может быть оборудован на Тверской). Здесь зрители становятся свидетелями (а, возможно, и непосредственными участниками) мобилизации москвичей. Одни из них уходят в действующую армию, другие – в части народного ополчения... 
Сценарий действа в зоне Сборный пункт»

Призывной пункт. Отдельной группой, переговариваясь стоят несколько мужчин в гражданской одежде с винтовками на плечах. Рядом с одним из них – женщина и девочка (его жена и дочь). Чуть поодаль – пожилой москвич (ведущий). 
ВЕДУЩИЙ (открывает книгу). Из сочинения Олега Громова, ученика 6-го класса. «Брат пошел записываться добровольцем. А мы с ребятами начали строить бомбоубежище. Стали насыпать в ящики песок, носить песок на чердак. Вечером брат пришел грустный, потому что в военкомате ему отказали, сказали, что он еще молод. 23 июня брат уехал на трудфронт» (закрывает книгу). До часа дня 23 июня в Свердловский райвоенкомат Москвы поступило 188 заявлений с требованием направить на фронт. Всего по 29 районам города было подано 3519 заявлений. 

ДЕВОЧКА (отцу). Папка, а ты вернешься? Тебя не убьют? 

МУЖЧИНА. Что ты, доча. Кишка у них тонка убить твоего папку. Обязательно вернусь. Вот разобьем Гитлера – и сразу вернусь. Гостинец тебе привезу из Берлина. 

ДЕВОЧКА. Не надо мне никакого гостинца. Лучше разбей его поскорей, этого Гитлера. А то я без тебя скучать буду. 

МУЖЧИНА. Хорошо, обещаю. 

ЖЕНЩИНА (мужу). Куда вас, Коля? Не говорили еще? 
МУЖЧИНА. Вроде, к Можайску. 

ЖЕНЩИНА (тревожно). К Можайску? Это что ж он, так близко? 
МУЖЧИНА. Ничего. Дальше не пройдет. 

ЖЕНЩИНА. Ох, Коля... Не пожалела нас с тобой судьба. Только жить-то начали... 
МУЖЧИНА. Что ты, Нина? Перестань. Вернусь я, ты верь. Еще поживем. Так поживем, как никогда не жили. После войны жизнь совсем другая будет. Ты только Танюшку береги... 

ЖЕНЩИНА. Сберегу. За нас не беспокойся (обнимает мужа). 
ДЕВОЧКА. Папка... (тоже обнимает отца). 

МУЖЧИНА. Ну что вы, увидят... 

Неподалеку – стол, за которым сидит военный в чине лейтенанта. Перед ним – мужчина лет 60-ти. 

ВОЕННЫЙ (устало). Товарищ! Я вам который раз объясняю. В соответствии с постановлением ГКО мобилизации подлежат лица в возрасте до 55 лет. А вы когда родились? 

МУЖЧИНА. Это не имеет ровным счетом никакого значения! Я абсолютно здоров, имею боевой опыт. Между прочим, я участник Брусиловского прорыва! 

ВОЕННЫЙ. Товарищ! У меня приказ. Вот, видите – черным по белому написано: не старше 55 лет. Не старше! 

МУЖЧИНА (просительно). Но может быть, в виде исключения? Я вас очень прошу. 

ВОЕННЫЙ. Гражданин, немедленно покиньте кабинет! 

МУЖЧИНА. Ах, вот как? Это возмутительно! Я буду на вас жаловаться! Я до товарища Сталина дойду! Засели, понимаешь, здесь, в тылу, а тех, кто готов кровь проливать... 
ВОЕННЫЙ (вскакивая). Я?! В тылу? Да какое ты имеешь право... Я три заявления написал! Три! Я боевой командир. Халхин-Гол прошел, на Хасане воевал. И каждый раз: отказать в связи с нецелесообразностью. Нецелесообразно это, понимаешь? Чтобы я здоровый мужик, сидел здесь и бумажки перекладывал – целесообразно. Чтобы вместо себя тех, кто винтовку первый раз держит, на фронт отправлял – целесообразно! Чтобы от таких, как ты, выслушивал, как я в тылу штаны протираю – тоже целесообразно! А воевать – нет. Тебе это понятно? (переводит дух). 

МУЖЧИНА (смущенно). Простите, я кажется, погорячился. 

ВОЕННЫЙ (садясь). Ладно, батя, проехали (что-то пишет). Вот, возьми. 

МУЖЧИНА. Что это? 

ВОЕННЫЙ. Пойдешь по этому адресу. Там формируется батальон самообороны. Скажешь – лейтенант Макеев прислал. Здесь, батя, тоже Москву защищать надо. Не только на фронте. 

МУЖЧИНА (горячо жмет военному руку). Искренне вам благодарен (уходит). 

ВЕДУЩИЙ. В ночь на 2 июля 1941 года Государственный комитет обороны поддержал инициативу Москвы и Ленинграда о создании народного ополчения. К 6 июля в Москве было создано 25 дивизий. Командование Московского военного округа сократило их число до 12. Ополченцы влились в состав армий Резервного и Западного фронтов. 
Входит военный с капитанскими знаками различия. 
КАПИТАН. Команда готова? 

ЛЕЙТЕНАНТ (вскакивая). Так точно. 

КАПИТАН. Стройтесь, товарищи. 
Добровольцы начинают строиться. Появляются артисты театра Образцова с куклами. 

АРТИСТ. Здравствуйте, товарищи! Мы – артисты театра кукол, хотим по казать вам нашу специальную антифашистскую программу. Разрешите, товарищ капитан? 
Капитан нерешительно задумывается. 
МУЖЧИНА С ДОЧКОЙ. Разрешите, товарищ капитан? Вот и дочка посмотрит. 
КАПИТАН (смотрит на часы). Ну ладно, давайте. 

АРТИСТ. Рассаживайтесь, товарищи. 
Добровольцы рассаживаются. Мужчина усаживает дочку на колени. Лейтенант куда-то уходит по делам. 
АРТИСТ. Мы покажем вам заседание, которое происходит в самом логове фашистского зверя – рейхс-канцелярии в Берлине. Позвольте представить вам его участников... (представляет кукол). 
Концертный номер театра Образцова. 

По окончании номера вбегает взволнованный лейтенант. 
ЛЕЙТЕНАНТ. Товарищи! Только что позвонили... Сейчас по радио будет выступать Товарищ Сталин! (подбегает к стоящему на столе радио, включает его). 
Все напряженно вслушиваются. 

Голос СТАЛИНА. Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои! 

Вероломное военное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину, начатое 22 июня, – продолжается. Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то, что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы ... 

ВЕДУЩИЙ (зрителям). За первые шесть месяцев войны в столице было мобилизовано около 340 тысяч человек; к началу 1942 года Москва и область направили в армию свыше миллиона воинов. 
Подходит к столу, берет пачку листов, читает. 
«Комиссару Свердловского района от командира запаса летчика Егорова И.И. Я, командир запаса, летчик с 1917 года, находясь в настоящее время в запасе, прошу Вас призвать меня в Красную Армию добровольцем. Имею громадный летный опыт. Все свои силы готов отдать на защиту своей родины и, если понадобится, и свою жизнь. Прошу не отказать в просьбе. Мне 48 лет, но я полон здоровья. В настоящее время получаю пенсию за выслугу лет». 

Писатель Ден-По-Лин: «Прошу зачислить добровольцем в РККА, чтобы сменить перо на штык. Клянусь не выпускать винтовки из рук до тех пор, пока враг не будет уничтожен». 

Смольников, бывший слесарь, ныне – заведующий раздаточной мастерской, снят с учета по болезни: «Страна моя находится в опасности. Сейчас я не признаю никаких болезней. По военной специальности я пулеметчик, оставаться вне фронта не могу. Прошу записать в народное ополчение». 

Иванушкин, рабочий троллейбусного парка: «В ответ на речь товарища Сталина я иду добровольцем в Красную Армию, где, не щадя жизни, буду уничтожать фашистских гадов. Прошу перечислить мой заработок в фонд обороны страны» (кладет заявления на стол, выключает радио). 

КАПИТАН (смотрит на часы, посерьезневшим голосом). Пора. Отделение, стройся! 
Добровольцы строятся в шеренги. Мужчина торопливо прощается с дочкой и женой. 
КАПИТАН. Равняйсь!.. Смирно!.. Напра-во! Шаго-ом... марш! Песню... запевай! 
Ополченцы во главе с капитаном с песней уходят по Тверской. 

На марше равняются взводы. 
Гудит под ногами земля. 

За нами родные заводы 

И красные звезды Кремля. 
Мы не дрогнем в бою 

За столицу свою. 

Нам родная Москва дорога. 
Нерушимой стеной 
Обороной стальной 
Разгромим, 

Уничтожим врага. 

(А. Сурков. «Песня защитников Москвы»)
Лейтенант смотрит вслед, Ведущий подходит к нему. 
ВЕДУЩИЙ. Куда они? 

ЛЕЙТЕНАНТ. Можайский оборонительный. 

ВЕДУЩИЙ. Удержат? 

ЛЕЙТЕНАНТ. Эти – удержат. Я их глаза видел. 

ВЕДУЩИЙ (зрителям). Из воспоминаний комиссара 2-го батальона 30-го полка народного ополчения Медведева: «Людей хороших много было. Досадно, что оружия не было, не было противотанковых средств. Если бы были противотанковые средства, эти люди, несмотря на то, что они мало подготовлены, делали бы чудеса. Душа у них была замечательная. Но беда в том, что у нас даже винтовок хороших не было. Мы были с бутылками, но бутылка – это не граната. Это комариный укус против силы, которая на нас шла...». 
Женщина с девочкой машут вслед уходящим. 

ДЕВОЧКА. Папка! Вернись! 
Мужчина оборачивается, машет ей рукой. 
ДЕВОЧКА (зрителям). Из сочинения Нины Сусловой, ученицы 6-го класса. «8 июля мы с мамой проводили папу на фронт. Мы с мамой не уронили ни одной слезинки (поспешно вытирает предательски навернувшуюся слезу), потому что знали, куда он идет. Мы знали, что он идет защищать честь и свободу нашей родины. Между прочим, мой папа пошел на фронт добровольцем. Папа не пишет нам письма уже 15 месяцев, но я не горюю: я знаю, что он жив, и что тот, кто идет воевать за правое дело, никогда не погибнет, а если погибнет, то дорога гитлеровцам плата за его голову». 

4. ТЗ «ВОКЗАЛ»

Описание: здесь воссоздаются сцены эвакуации из Москвы оборонных предприятий и гражданского населения. Где-то идет организованная погрузка в вагоны, где-то возникает стихийная паника. Сцены провожания, расставаний и слез... Тут же лейтенант Лисянский перед отправкой его части на фронт читает однополчанину стихи, которые впоследствии станут гимном столицы и – по его совету – убегает, чтобы успеть перед отправлением поезда передать их в редакцию журнала... 

На подходе к зоне зрителей и Ведущего встречает девочка. 

ДЕВОЧКА (зрителям). Из сочинения Лены Крючковой, ученицы 6-го класса. «Мы вышли из трамвая и направились к вокзалу. Вся площадь была заполнена людьми и грудами вещей. Мы пошли в свой вагон. Разместились. Загудел гудок паровоза. Все стали прощаться. Состав тронулся. Многие заплакали. А состав отъезжал с каждой секундой все дальше от Москвы» (берет за руку женщину, которая стоит рядом с ней). Мама, пойдем, а то наш поезд уедет... (идут к вокзалу). 
Вокзал. Начальника станции осаждают люди. Общий галдеж. 

НАЧАЛЬНИК. Товарищи! Не волнуйтесь! Всех вывезем согласно плану. 

1-я ЖЕНЩИНА. Когда начнете погрузку? Сколько можно ждать? У нас дети! 
МУЖЧИНА. Скажите, куда можно погрузить рояль? Это очень дорогой инструмент. 
НАЧАЛЬНИК (возмущенно). Вы что, гражданин? Какой рояль? С собой не больше 15 килограммов багажа брать разрешается, а вы с роялем. 

МУЖЧИНА. Но я музыкант. Я не могу без рояля. Я должен тренировать пальцы! 
НАЧАЛЬНИК. Извините. Ничем не могу помочь (зрителям). Из воспоминаний начальника управления Ленинской железной дороги Ростовцева: «В каждом вагон должно было разместиться до 30-35 человек И тут надо было учесть стремление каждого захватить с собой побольше вещей: и машинку швейную, и кровать, и зеркало. Крепко мы уплотняли и с большими скандалами» (окружающим людям). Товарищи! Сохраняйте спокойствие. На по грузку будем приглашать, когда подадут вагоны. 

2-я ЖЕНЩИНА. Давно уже надо было подать! Вдруг бомбежка? Куда мы тогда с детьми и вещами? 

1-я ЖЕНЩИНА. (панически). Бомбежка? (мужу) Вася, бери детей! Где здесь убежище? Почему нет указателей? 

НАЧАЛЬНИК. Граждане! Успокойтесь! В случае объявления воздушной тревоги мы гарантируем вам сохранность вещей. Будет выставлена охрана! (зрителям) Из воспоминаний начальника грузовой службы Московско-рязанской железной дороги Лычева: «В 3 часа ночи кто-то пустил слух, что летят 50 немецких самолетов. Началось смятение. Потом оказалось, что ничего не было. И как раз состав пришел под посадку». 

ЧЕЙ-ТО КРИК. Вагоны! Вагоны дают! 
Все хватают вещи и детей, бегут на посадку. 
НАЧАЛЬНИК. Товарищи! Не создавайте панику! Мест хватит всем! 

МУЖЧИНА ИЗ ТОЛПЫ. Кто из Текстильного, за мной! (зрителям) Из воспоминаний директора Московского текстильного института Губина: «Я решил всю колонну провести в головные вагоны, так как в хвостовых уже царило столпотворение. Заранее направленные ребята заняли вагоны, и мы начали погрузку, которая шла с большой суетой. Одни разыскивали свои вещи, громко выкрикивая имена своих подруг, другие спешили в вагоны». 
К начальники станции подбегает еще один мужчина. 
МУЖЧИНА. Здравствуйте. Я – директор Третьяковской галереи Замошкин. 
ВЕДУЩИЙ. Из Третьяковской галереи эвакуировали 18430 экспонатов в 634 ящиках. Много волнений доставила картина Репина «Иван Грозный и сын его Иван». Слабым оказался лакокрасочный слой, он мог начать осыпаться при любой встряске. Когда картину вынули из рамы, сразу увидели осыпь по нижней кромке. Осыпь собрали пинцетом до последней крошки. Но завернуть полотно на вал, как поступали с другими картинами, было немыслимо. Поэтому холст сняли с подрамника, живопись заклеили папиросной бумагой, положили полотно на большой фанерный лист, покрыли фланелью. Сверху – еще фанерный лист, также с фланелью. Щиты с помощью винтов скрепили друг с другом. 

ДИРЕКТОР. У меня к вам просьба. У вас на третьем пути стоит огромный пустой вагон. Нам он очень нужен для одной картины. Вы не могли бы распорядиться... 

НАЧАЛЬНИК. Не могу. У меня через час зоопарк грузиться будет. 
ДИРЕКТОР (удивленно). Зоопарк? 

НАЧАЛЬНИК. Вот именно – зоопарк Этот вагон – для слона. А у вас одна картина.
ДИРЕКТОР. Да вы понимаете, что это за картина?! Это же Иванов! «Явление Христа народу». У нее размер 5.40 на 7.50. 

НАЧАЛЬНИК. Ну так сложите ее как-нибудь. 

ДИРЕКТОР. Что-о?! Вы понимаете, что говорите! Сложите! Мы на нее дышать лишний раз и то боимся! (машет рукой) Э, да что я вам объясняю. 

НАЧАЛЬНИК. Гражданин, вы мне не объясняйте. Вы слону объясните, когда его привезут. Куда я его дену? 
ВЕДУЩИИ. В специальном музейном эшелоне, который отправлялся в этот день со станции Москва-Сортировочная, находились ценности не только Государственного музея изобразительных искусств имени Пушкина, но и Государственной Третьяковской галереи, Музея нового западного искусства, многих частных коллекций. Вскоре после ухода поезда станция была подвергнута сильной бомбардировке – по-видимому, не случайно. Пара часов, а также оперативность эвакуационных служб спасли сокровища от гибели. 
К начальнику подбегает администратор театра. 
АДМИНИСТРАТОР. Вы начальник станции? 

НАЧАЛЬНИК. Я. 

АДМИНИСТРАТОР. Прекрасно. Распорядитесь, чтобы вам выделили еще один вагон. Я – администратор театра. У нас не хватает места для декораций. 

НАЧАЛЬНИК. Так уплотните. 

АДМИНИСТРАТОР. Мы уже все уплотнили, как могли. Все равно не хватает. 

НАЧАЛЬНИК. Ничего не могу сделать. Вагоны выдаются строго по лимиту. Возьмите самое нужное, остальное оставьте. 

АДМИНИСТРАТОР. Оставить?! Это же декорации! Как прикажете ставить спектакли без декораций? У нас «Русские люди» который сезон при аншлагах идут. 

НАЧАЛЬНИК. Дорогой мой, у меня тут каждый день аншлаг – сами посмотрите. Что же я сделаю, если вагонов нет? Рожу вам их, что ли? 

ДИРЕКТОР ТРЕТЬЯКОВКИ (администратору). Большой театр декорации от «Тараса Бульбы» на строительство баррикад отдал. Сам вчера видел. Только накануне войны премьера была, и вот – пожалуйста (удивленно). Думал ли Гоголь, что его Тарас будет сражаться с немцами? 

АДМИНИСТРАТОР. Большой театр? Ну, если уж Большой... Ладно. Мы подумаем. 

НАЧАЛЬНИК Давайте так У меня на пятом пути вагоны из-под угля стоят. Берите один, скажите – я разрешил. 

АДМИНИСТРАТОР. Из-под угля? Как же мы туда? У нас ведь занавес парчовый. 
НАЧАЛЬНИК. Товарищ! У меня в этих вагонах вчера английский дипкорпус уехал. 

АДМИНИСТРАТОР (озадаченно). Дипкорпус? 

НАЧАЛЬНИК Вот именно. Сами все вычистили, погрузились – и уехали. Так вы берете или нет? Последний раз спрашиваю. 

АДМИНИСТРАТОР. Беру! (убегает). 
ДИРЕКТОР. А как же со мной? 
НАЧАЛЬНИК. С вами? (задумывается). Вот что. Походите тут сами, посмотрите. Если найдете какой-нибудь малоценный груз – выгрузим. Есть распоряжение наркомата. 

ДИРЕКТОР. Спасибо. (убегает). 

ВЕДУЩИЙ (открывает книгу). Из воспоминаний начальника грузовой службы Московско-рязанской железной дороги Лычева: «Голод на вагоны был страшный. Чтобы обеспечить эвакуацию, НКПС дал команду о так называемой принудительно выгрузке транспортного груза. Нам говорят: «Ищите вагоны с более-менее малоценным транзитным грузом. Выгружайте картофель, выгружайте ткани, строительный материал, лес», Таким образом выгрузили вагонов 68-69 тысяч». 
К вокзалу подходит женщина с мальчиком лет восьми. 

ЖЕНЩИНА (уговаривая упирающегося ребенка). Митенька, ты не волнуйся. Все будет хорошо. Бабушка тебя обязательно встретит. 

МАЛЬЧИК. Я не хочу к бабушке! Я хочу с тобой! 

ЖЕНЩИНА. Что ты, Митенька. У бабушки хорошо. Там речка есть. Ты там в школу ходить будешь. С ребятами познакомишься. 

МАЛЬЧИК (упираясь). Не хочу в школу! Я здесь хочу! Не поеду! 
ЖЕНЩИНА (растерянно). Митенька... Что ты... 
Мимо проходит военный. Замечает эту сцену. 
ВОЕННЫЙ (подойдя, строго). Что тут происходит? 
ЖЕНЩИНА (растерянно). Вот, ехать не хочет. 

ВОЕННЫЙ. Не хочет? (мальчику, серьезно). Причина? 

МАЛЬЧИК. Я фашистов бить хочу! А меня, как маленького – к бабушке. Нечестно! 
ВОЕННЫЙ. Фашистов бить хочешь? (думает). Какой маршрут следования? 
ЖЕНЩИНА. В Рязань. К маме моей. 

МАЛЬЧИК. Я в Рязань не поеду! 

ВОЕННЫЙ. Отставить разговоры! Тебе сколько лет? 
МАЛЬЧИК. Девять будет. Скоро. Через полгода. 

ВОЕННЫЙ. Девять? Маловато. Не справишься. Мне бы кто постарше нужен. 
МАЛЬЧИК. С чем не справлюсь? 

ВОЕННЫЙ. Важный пакет доставить нужно. Как раз в Рязань. 
МАЛЬЧИК. Я смогу. 

ВОЕННЫЙ. Так ты же в Рязань не едешь. 
МАЛЬЧИК (неуверенно). Ну... если надо. 

ВОЕННЫЙ (садится рядом). Очень надо, браток. Людей совсем нет. Каждый человек на счету. Отправить некого. А донесение очень важное. Не подведешь? 

МАЛЬЧИК (решительно). Не подведу. 

ВОЕННЫЙ. Ну, гляди (достает блокнот, ручку, пишет на листке, вырывает, передает мальчику). Держи. Передашь в Рязани на вокзале первому же военному. 

МАЛЬЧИК (прикладывая руку к кепке). Служу трудовому народу! 
ВОЕННЫЙ (отдавая честь). Вольно. Следуйте в эшелон. 

МАЛЬЧИК. Есть следовать в эшелон (дергает мать за руку. Грубовато). Пошли. Чего стоишь? Опоздаем. 

ЖЕНЩИНА (военному). Спасибо вам. 

МАЛЬЧИК (зрителям). Из сочинения московского школьника [Ивана Седова. 

«Когда на Москву стали налетать фашистские стервятники, мама решила отправить меня к бабушке в Рязань. Я сначала не хотел ехать, потому что мужчины не должны уезжать к бабушке, когда война. Но на вокзале один военный дал мне поручение доставить в Рязань важный пакет и сказал, что я обязательно должен справиться. Тогда я, конечно, поехал. Пакет я спрятал на груди, чтобы, если меня убьют, его бы все равно обязательно нашли. А когда мы приехали в Рязань, то вместе с бабушкой пошли на вокзал, к коменданту. Я передал ему этот пакет, Комендант прочитал пакет, пожал мне руку и сказал, что я молодец, потому что этот пакет они очень ждали. Тогда л спросил, можно ли мне его прочитать? И он разрешил. В пакете было написано: «Всем! Всем! Всем! Знайте, что Москва стояла, стоит и стоять будет! Лейтенант Иванов». Я, конечно, удивился, что они так ждали этот пакет, потому что ведь всем ясно, что фашистов в Москву ни за что не пустят. Но вида не показал. А потом мы с бабушкой пошли домой. Там я познакомился с соседскими ребятами, и мы все вместе пошли на речку».] (матери.) Ну, идем. 
Мальчик с матерью уходят. Иванов смотрит им вслед, как вдруг его окликает проходящий офицер в форме младшего лейтенанта. 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ. Лешка, ты? 

ИВАНОВ. Марк? Вот это встреча! (обнимает) Давно в Москве? 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ. Да я, собственно, не в Москве. Проездом на фронт из Ярославля. Закончим по грузку – сразу отправят. Думаю, где-нибудь через час. 

ИВАНОВ. Жаль. Давно не виделись. Ты стихи-то еще пишешь или бросил? 
МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ. Пишу. Недавно вот новое написал. Хочешь, прочту? 

ИВАНОВ. Давай. 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ (достает листок, читает): 

Я по свету немало хаживал, 

Жил в землянках, в окопах, в тайге, 
Похоронен был дважды заживо, 
Знал разлуку, любил в тоске. 

Но всегда я привык гордиться 

И везде повторял я слова: 

Дорогая моя столица, 
Золотая моя Москва! 

Ну, как тебе? 
ИВАНОВ. Здорово! 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ. Хочу вот во фронтовой газете опубликовать. Как думаешь, возьмут? 

ИВАНОВ. Конечно, возьмут. Только зачем же во фронтовой? Отдай в журнал. Тут «Новый мир» недалеко – на площади Пушкина. Как раз успеешь. 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ (неуверенно). Думаешь? 

ИВАНОВ. Чего тут думать? На попутке за полчаса туда и обратно обернешься. 

МЛ. ЛЕЙТЕНАНТ (подумав). А что, рискну! Пока, Леха! Спасибо за совет. 
ВОЕННЫЙ. Пока. Может, ещё увидимся. 

Мл. лейтенант убегает. 
ВЕДУЩИЙ. До редакции журнала «Новый мир» действительно было недалеко. 

Правда, и время поджимало. Выскочив из грузовика, младший лейтенант Марк Лисянский успел лишь вбежать по лестнице, вручить секретарше написанное от руки стихотворение и тут же поспешил вниз, даже не подозревая, что стал автором слов песни, которая с весны 42-го облетит всю Россию. 

Книжка «Нового мира» со стихотворением Лисянского попала в руки Дунаевскому, когда он вместе с ансамблем колесил по России. Тут же в купе на полях журнальной страницы Дунаевский написал мелодию. Недостающий текст ночью сочинил режиссер ансамбля Сергей Агранян. Это были те самые слова, которые сейчас знает каждый: 

Я люблю подмосковные рощи 
И мосты над твоею рекой. 

Я люблю твою Красную площадь 
И Кремлевских курантов бой. 

В городах и далеких станицах 

О тебе не умолкнет молва, 
Дорогая моя столица, 

Золотая моя Москва! 

Первое исполнение песни состоялось на станции Дивизионная, недалеко от Улан-Удэ солисткой ансамбля ЦДКЖ Мариной Бабьяло. 

Лишь в 44-м Дунаевскому удалось отыскать Лисянского. Соавторы встретились друг с другом и согласовали окончательный вариант песни, который с небольшими изменениями дожил до той поры, когда 14 июля 1995 года Мосгордума утвердила третий, наряду с гербом и флагом, символ Москвы. 

Исполняет гимн Москвы. К исполнителям постепенно при соединяются актеры, занятые в эпизодах ТЗ «вокзал». 

НАЧАЛЬНИК СТАНЦИИ. Товарищи! Эшелон отправляется! 
Все актеры возвращаются в свои образы. Начинается суета. 
МАТЬ МАЛЬЧИКА МИТИ. Митя! Митя! 

ВЕДУЩИЙ. Из воспоминаний кинорежиссера Эйзенштейна (открывает книгу): «Как сон – исход из Москвы с Казанского вокзала. Вещи. Тюки. Чемоданы. Люди. Все оттенки человеческой эмоции. Горе. Решимость. Нервы и слезы. Разумная деловитость. И сознание: мы едем – значит, мы нужны. Фронт не только там, на западе. Фронт – в каждом из нас. Мы солдаты от искусства. Едем занимать указанные позиции. 

Поезд летит в неизвестность. Бомба в один вагон – и не стало советского режиссера. 

Еще бомба – не станет половины советской науки: рядом едут историки, академики, физиологи – Академия наук. Еще бомба – не станет наших прекрасных певцов и танцоров – до Куйбышева с нами едет Большой театр». 

5. ТЗ «ЗАВОД»

Описание: быстрый временной срез промышленности столицы. Эвакуация. На оставшихся площадях продолжают работать. Здесь собирают детали для знаменитого миномета БМ-12 («Катюша»). Среди рабочих много детей... 

6. ТЗ «БУЛОЧНАЯ»»

Описание: очередь в булочную на Тверской. Разговоры в очередях, иллюстрирующие детали военного быта столицы. Зрители получают возможность встать в эту очередь и попробовать хлеб, приготовленный по рецептам военного времени. В очереди обнаруживается провокатор, сеющий панику. У одной из женщин в очереди крадут карточки. Военный патруль стреляет в убегающего вора. Законы военного времени суровы. 

7. ТЗ «БОМБОУБЕЖИЩЕ»»

Описание: зрителей, переходящих Тверскую, застает воздушная тревога. Вместе с актерами они переживают ощущения москвичей, подвергшихся воздушному налету. Вместе с ними переходят в бомбоубежище и некоторое время находятся там, погружаясь в атмосферу времени... 

Сценарий действа в зоне «Бомбоубежище»:

В момент перехода зрителей через Тверскую раздается громкий звук сирены и трижды объявляется: «Граждане! Воздушная тревога!». Звуковое оформление эпизода должно быть максимально реалистичным. 

На Тверской в этот момент находятся люди (актеры), стоящие в очереди в магазин. 

Среди них – один военный. У некоторых через плечо надеты противогазы. 

1-я ЖЕНЩИНА В ОЧЕРЕДИ (тревожно). Что это? Никак, опять учения? 
ВОЕННЫЙ (прислушиваясь). Да нет, не похоже. 

ВЕДУЩИЙ. Из воспоминаний начальника штаба МПВО Лапирова: «21 июля в 22.08 была объявлена воздушная тревога. А еще через несколько минут штаб получил первое сообщение о падении фугасной бомбы. Бомба упала в дом № 64 по Ленинградскому шоссе». 
Слышится гул летящих самолетов. 
1-я ЖЕНЩИНА (панически). Неужто, правда, немцы? 

1-й МУЖЧИНА. Товарищи, надевайте противогазы! Все-таки в них спокойнее. 
Начинается суета. Люди жмутся к стене дома. 
2-й МУЖЧИНА (женщине рядом). Клава, ты иди, а мне нужно бежать на крышу. 
2-я ЖЕНЩИНА. Будь осторожнее (обнимает мужа). 
2-й МУЖЧИНА (зрителям). Из воспоминаний Сергея Образцова: «Мне – бежать на крышу. Жена прощается и говорит, что она меня любит. Это на случай, если мы больше не встретимся» (целует женщину, убегает). 

1-я ЖЕНЩИНА. Бежим в убежище! 

2-я ЖЕНЩИНА. Далеко, не успеем. Надо где-то спрятаться. 

ДЕВОЧКА. Из сочинения московской школьницы Лели Зайцевой. «Настали дни тревог. Особенно много волнений было в первую тревогу, убежище было тогда еще не готово, и мы все собрались в парадном. В темноте раздавались охи, ахи. Вдруг раздался голос...». 

Слышится звук пулеметной очереди. 
1-я ЖЕНЩИНА. Ай-ай, стреляет! 

ВОЕННЫЙ. Это не немец. Это наши. По самолетам бьют. 

ВЕДУЩИЙ. Внешнее кольцо ПВО находилось более чем в 200 километрах от Москвы и представляло собой сеть из 580 постов воздушного наблюдения, оповещения и связи. На расстоянии до 120 километров от города (а после первых налетов – 150-200 километров) располагались полки 6-го истребительного авиакорпуса. Подступы к Москве на расстоянии до 32 километров до центра обороняли 796 пушек среднего калибра зенитно-артиллерийских полков. 248 пушек малого калибра прикрывали центр города, располагаясь зачастую на крышах зданий, 336 зенитных пулеметов использовались для прикрытия центра, защиты отдельных важных объектов, аэродромов и позиций зенитной артиллерии. На расстоянии 5-6 километров от Кремля и других важных объектов располагались 124 поста аэростатов ограждения. 5 декабря сенсацию произвел подвиг бойца аэростатной команды. Оборвался трос. Аэростат взмыл. Красноармеец ухватился за строп и полетел. С великим трудом сделав петлю вокруг пояса, он добрался до аэростата, открыл клапан и приземлился на выбранной площади. За три часа он пролетел около 100 километров. 

ДЕВОЧКА (зрителям). Кто посмелее из мужчин, вышли на улицу и уверяли, что видели большой красивый самолет с черными крестами. После этой тревоги моя маленькая соседка двух лет, как только где-нибудь загудит фабрика, говорила: «Леничка, гудыт, тревога. Пошли в бубежище». 

ВОЕННЫЙ. Идемте в убежище, товарищи. Здесь находиться опасно. 

Зрители вместе с актерами идут в убежище. По возможности имитируются лучи прожекторов. 

ВЕДУЩИЙ. Прожектора давали луч света в 800 миллионов свечей. Их роль в противовоздушной обороне столицы была исключительно важной, поскольку в ночное время расход боеприпасов зенитной артиллерии был невероятно велик При заградительном огне по невидимым самолетам – 20 и более тысяч снарядов на один сбитый самолет. Если же цель удавалось сделать видимой, взяв в перекрестье прожекторных лучей, расход составлял порядка 350 снарядов. 
Раздается свист падающей бомбы. 
1-я ЖЕНЩИНА (в панике). Бомба! 

ВОЕННЫЙ. Спокойно, гражданка! Если слышишь визг бомбы, значит, она упадет где-то дальше тебя, а не на голову. 
Слышится звук взрыва в стороне. 

Зрители с актерами спускаются в бомбоубежище. В зависимости от размеров павильона либо все рассаживаются по местам, либо (более вероятно) актеры занимают места в убежище, а зрители располагаются рядом. 

ДЕВОЧКА (зрителям). Из сочинения московской школьницы Аэлиты Киреевской. «Мы вбежали в убежище. Там было темно, холодно, сыро. Мне было видно, как пересекались полосы света от прожекторов и как разрывались высоко в небе снаряды. У меня зуб на зуб не попадал, не знаю, от чего больше – от холода или от страха. Потом пришла моя подруга...» 
В убежище вбегает еще одна девочка. 
2-я ДЕВОЧКА (замечая 1-ю). Привет (садится рядом). 

1-я ДЕВОЧКА. Привет. 

2-я ДЕВОЧКА. Ну как, страшно? 

1-я ДЕВОЧКА. Ничего, я не боюсь. Если бы не мама, ни за что не пошла бы сюда. Все равно, если бомба попадет – живы не останемся. Ты знаешь, около магазина стоял трехэтажный дом. И однажды тревога была. А потом все стихло. Все решили, что отбой. И женщина пошла узнать, был ли отбой. Только захлопнулась за ней дверь, как упала фугаска в убежище. Все, кто были в убежище, не остались живы, а она спаслась. 

2-я ДЕВОЧКА. Мы не погибнем. Я точно знаю. 
1-я ДЕВОЧКА. Откуда? 

2-я ДЕВОЧКА. Знаю, и все (смотрит на окружающих людей. Замечает пару мужчину и женщину. Женщина заботливо кормит мужчину из бутылочки). Кто это? 

1-я ДЕВОЧКА. Не знаю. Они всегда здесь (зрителям). Из сочинения московской школьницы Ады Дымовой. «Убежище у нас было большое – оно состояло из нескольких соединенных между собой помещений. Особое мое внимание привлекала одна интересная пара: муж и жена уже в средних летах. Жена всегда очень удобно устраивала своего мужа в мягких подушках, а он усердно охал. Потом жена давала ему в руки бутылку с кисельным раствором и, успокоившись, садилась рядом с ним. В убежище устанавливалась дружеская, товарищеская обстановка. К тем, кому нужно было идти в утреннюю смену, относились сочувственно – уступали место, чтобы человек мог лечь». 

МАЛЕНЬКАЯ ДЕВОЧКА (старушке рядом). Знаете, что я люблю больше всего? 
СТАРУШКА. Что? 

МАЛЕНЬКАЯ ДЕВОЧКА. Папу, маму и отбой (смеется). 
3-я ЖЕНЩИНА. Маша, не шали. Будешь шалить, наши возьмут Курск, Я тебя в Курск и отправлю к дедушке. Он тебя в угол ставить будет. 

СТАРУШКА. Не строжи, пусть играется дите. Где дети – там жизнь (вздыхает). Свою вот внученьку как отправила, места не нахожу. Письма нет и нет. Доехала ли? 
3-я ЖЕНЩИНА. Что же вы сами не уехали из Москвы? 

СТАРУШКА. А зачем? Мне и здесь хорошо. «Ястребки» меня берегут. 

1-й МУЖЧИНА. А что, бабушка, вдруг все-таки бомба? 
СТАРУШКА. Милок, для хорошей жизни помереть не жалко, а для плохой и жить не стоит. 

1-й МУЖЧИНА. Вы правы. Я работаю администратором в театре Станиславского. Так, представьте, 19 октября открываем мы сезон опереттой «Корневильские колокола». И как назло в два часа завыла сирена. Директор выбегает на сцену, просит зрителей покинуть зал. Те – ни в какую. Согласились уйти в укрытия только после того, как мы пообещали доиграть оперетту на другой день – и начать с того места, на котором прервалось действие. Это еще что. Оперу «Евгений Онегин переносили четыре раза. Доходило буквально до смешного. Каждый раз после реплики: «Вот так сюрприз, никак не ожидали» – тревога. 

3-й МУЖЧИНА. У нас в Большом похоже было. И тоже на «Онегине». На сцене Лемешев только что пропел: «Что день грядущий мне готовит?» – и в этот момент тревога. А у нас в ложе генерал Громадин сидел – командующий Московской зоной ПВО. Так он выходит в аванложу, набирает номер телефона, спрашивает: «Сколько? Каким курсом летят? Какие квадраты?» Послушал, что ему сказали и говорит: «Продолжайте спектакль». После бала в зале Гремина – опять тревога. Снова командующий идёт к телефону, только теперь уже говорит: «Прекращайте спектакль! Ситуация опасная». Что ж делать? Прекратили. 

ГОЛОС ПО ТРАНСЛЯЦИИ. Граждане! Угроза воздушного нападения миновала. Отбой. 

МАЛЕНЬКАЯ ДЕВОЧКА (матери). Адушна ливога инавала! Идем гулять! 
1-я ЖЕНЩИНА. Кажись, пронесло. Целы. 

2-я ДЕВОЧКА. Я же говорила, что нас не убьют. 

ВОЕННЫЙ (выглядывая). Идемте, товарищи. Можно выходить. 
Зрители вместе с актерами покидают убежище. 
ВЕДУЩИЙ. Всего по апрель 1942 года в 122 налетах на Москву участвовало 8600 самолетов. Силами ПВО уничтожено 1392 самолета, из них 1076 – авиацией. На Москву было сброшено 1610 фугасных и свыше 110 тысяч зажигательных бомб. 

ГОЛОС ПО ТРАНСЛЯЦИИ 

За воем сирен – самолеты в ночи. 

За взрывом – завалы из щебня и лома. 

Я цел. Но не знаю еще, что ключи 
В кармане – 

Уже от разбитого дома. 

(Ю. Воронов, «За воем сирен...») 
8. ТЗ «РАЗРУШЕННЫЙ ДОМ»

Описание: зрители, покинувшие убежище, вновь оказываются на Тверской и видят последствия налета. Перед ними – стена разрушенного дома, рядом с которым копошатся пожарные... 
Сценарий действа в зоне «Разрушенный дом»

Стена разрушенного дома. Рядом с ней пожарные разбирают завал. Неподалеку стоит и плачет женщина. 

1-я ЖЕНЩИНА. Глядите – соседний дом разбомбило. 

ПЛАЧУЩАЯ ЖЕНЩИНА. Послала дочь за солью... Не вернулась... Полгода без соли есть согласна, лишь бы ее нашли... Хоть мертвую... 

2-я ЖЕНЩИНА (та, что провожала мужа на крышу). Сережа... 
Санитары несут носилки, на которых кто-то лежит. Рядом с ними идет мальчик. 
2я ЖЕНЩИНА (бросаясь к носилкам). Сережа! 

МУЖЧИНА (появляясь со стороны). Клава, я здесь! 

2-я ЖЕНЩИНА (резко поворачиваясь, кидается к нему, обнимает). Сережа! 
МУЖЧИНА. Что ты, Клава... Что ты... Со мной все в порядке. 

2-Я ЖЕНЩИНА (глядя на носилки, которые проносят мимо). А это кто? 

МУЖЧИНА. Ваня. Из 43-ей. Ты не представляешь, как эти мальчики расправляются с зажигалкам. Как увидят, сразу бросаются к ней: «Моя! Моя!» Ваня вот двадцать зажигалок сбросил. А потом... (nауза). Крыша-то скользкая. Не рассчитал... 
Носилки уносят. Мальчик смотрит им вслед, потом поворачивается к зрителям. 

МАЛЬЧИК 

Я помню день, забросил сразу 

Я все свои обычные дела. 

В тот вечер мама два противогаза 
Себе и мне, с работы принесла. 

Я и не понял: для чего, откуда, 

Но, на игру сзывая ребятню, 
Таскал с собой резиновое чудо 

И примерял по десять раз на дню. 
А на спину поваленные стулья 
Строчили беспощадно по врагу, 

И в светлых комнатах шальная пуля 
Подстерегала на любом шагу. 

И падал навзничь Петька или Сашка 
Не на ковры, навстречу синяку, – 

С бумажною звездою на фуражке 

И сумкою зеленой на боку. 

Двенадцать лет – огромный, взрослый возраст. 
Но разве нежным мамам объяснишь, 

Что наше время там, где крики «Воздух!» 

И ширь ничем не защищенных крыш. 

И мы тайком (туда, где зажигалки). 

Оставив женщинам подвальную тоску. 

Вслепую лезем, стукаясь о балки, 

По теплому чердачному песку. 

Чердак опять. А бой ревет над крышей, 
Несовершенным подвигом маня. 

И вдруг внесли его, плащом укрывши, 
Как, может быть, внесли бы и меня. 
Он так лежал, как в этой же рубашке 
Лежал однажды на своем веку. 

С бумажною звездою на фуражке 
И сумкою зеленой на боку. 

Он так лежал, как будто притворялся, 
И мать бежала: – Петя, подымись! - 

А он смолчал. Не встал. Не рассмеялся. 
Игра кончалась. Начиналась жизнь. 

(Соколов, «Начало») 

Мальчик возвращается к дому, помогая разбирать завал. 
ВЕДУЩИЙ. Наиболее важные объекты столицы подвергли маскировке. На эту работу мобилизовали архитекторов, студентов архитектурного и других институтов. Рубиновые звезды кремлевских башен зачехлили верхолазы под руководством бригадира Матюшкина. Когда надевали чехол на звезду Спасской башни, вихрем сорвало брезент и унесло на Красную площадь. Верхолазов удержали ремни. Колоннаду Большого закрыли изображением фасадов однотипных зданий. Фронтон завесили декорацией из оперы «Князь Игорь». Однако с воздуха театр все же выдавали характерные очертания и другие ориентиры на площади. 

28 октября в 15.35 объявили отбой. Из метро мимо театра на Петровку хлынул поток людей. В это самое время из-за облаков вынырнул бомбардировщик и сбросил с пикирования полутонную бомбу. На тротуаре перед колоннадой было много убитых и раненых, разрушена часть фасадной стены, снесена часть крыши гостиницы «Метрополь». Колонны получили множество ранений, крупный осколок пробил голову Аполлона. 

14 октября в 9 вечера рядом с Пушкинским музеем разорвалась фугасная бомба. Взрывная волна погнула решетки на окнах, повредила потолки и плафоны, разрушила крышу. Вниз, в залы, обрушилось 6000 кв. м стекла. Здание осталось без кровли. 
7-е ноября. Бомба упала на Университет, повредив памятник Ломоносову. Провалилась крыша Манежа. 

16 фугасных и несколько сот зажигательных бомб упало на Кремль. Дважды бомбы поражали здание Арсенала, тяжелая бомба весом в четверть тонны пробила перекрытие Большого Кремлевского дворца и застряла в полу Георгиевского зала, но, к счастью, не разорвалась. Спасая кремлевские сокровища, отдали жизнь 96 курсантов военного училища им. Верховного Совета СССР 

И тем не менее, Москва – единственная из столиц воюющих государств не понесла существенного ущерба от воздушного нападения. Почему? Прежде всего потому, что в Москве специальные команды пожарных и строителей принимались устранять последствия бомбежек не после сигнала «Отбой», а прямо во время налета, под падавшими бомбами. Самоотверженный подвиг этих людей спас Москву от гибели. Давайте познакомимся с некоторыми из них (подходит к людям, разбирающим завалы. Обращается к пожарному). Представьтесь, пожалуйста. 

ПОЖАРНЫЙ. Заместитель начальника 10-й пожарной команды Шершнев. Приехав на пожар, только успел выскочить из машины, как на меня упали две зажигательные бомбы. Одна ушибла руку, другая ранила ногу, но я продолжал работать всю ночь. 

ВЕДУЩИЙ (обращается к строителю). А вы? 

СТРОИТЕЛЬ. Так что ж я? Я простой строитель. Я лучше про других вам расскажу. Вот, было дело, в ночь с 11 на 12 августа нас подняли по тревоге – упала тонная бомба у Никитских ворот. Разрушения причинила огромные. Образовалась воронка диаметром около 30 метров и глубиной свыше 10, были скручены рельсы, разорваны подземные коммуникации, полуразрушены ближайшие здания. Во всех домах в радиусе сотен метров выбило стекла, взрывной волной был сброшен памятник Тимирязеву. Но часов в 5 дня памятник стоял уже на своем месте, хотя специалисты и говорили, что это невозможно, поскольку он был развален на три части – сломаны рука и голова. Так что ж... Пришли два бойца, сказали: «Можно сделать, разрешите, мы это сделаем». И сделали. На другой день москвичи приходили к Никитским воротам и говорили: «Ну конечно, все враки!» – так как никто не предполагал, что памятник может быть столь быстро поставлен на место. 
2-й ПОЖАРНЫЙ (подойдя). А вот вы знаете, почему здесь большого пожара не было? 

ВЕДУЩИЙ (зрителям,). Заместитель начальника управления пожарной охраны Москвы Павлов. 
ПАВЛОВ. Англичане и немцы придумывали всевозможные огнеустойчивые краски, чтобы обезопасить себя от пожаров. А мы изыскали возможность приготовить такие краски за счет местного сырья в виде извести, глины. И если раньше покрытие огнестойкой краской стоило 30 рублей квадратный метр, то нам сейчас это стоит 20 копеек. Мы этой краской всю Москву покрасили. Англичане решили, что вывезут этот рецепт в Англию. 

ВЕДУЩИЙ. Несмотря на самоотверженные усилия москвичей, многие из них после бомбежек оставались без крова (обращается к женщине, стоящей у дома). Вы здесь живете? 

ЖЕНЩИНА. Жила. Теперь вот и не знаю, где жить буду. Только я дома все равно почти не бываю. Все время на работе – в зоопарке. Звери – они ж не люди, сами себя не защитят. Хотя вот, помню, когда в ночь с 3 на 4 января после бомбежки загорелся слоновник, так слоны сами вышли оттуда на слоновую горку, а оттуда вошли в ров, наполненный водой, сидели там и поливали себя из хобота, обезопасившись от пожара. А мы тем времени попугаев спасали. Стекла там все повыбивало, а мороз был 30 градусов. Но буквально через полтора часа все было приведено в порядок Птиц отогрели. Одеяла у сотрудников собрали и отогрели. Змеи тоже много хлопот доставили – расползлись по всему помещению. Пришлось собирать. Почти ни одно животное не пострадало. Попугай только погиб один от потери крови, да лисичку убило прямым попаданием. 

ВЕДУЩИЙ. Только за месяц, с 21 октября по 20 ноября, вражеская авиация произвела на Москву 54 налета, в которых участвовало 2000 самолетов, сбросивших 657 фугасных и 19 тысяч зажигательных бомб. Всего же во время воздушных налетов пострадало 7708 человек, из них 2196 человек погибли. 
К нему подходит мальчик, помогавший пожарным. 

МАЛЬЧИК (зрителям). Из сочинения ученика 6-го класса Олега Громова: «В ночь с 5 на 6 марта в наш дом попала бомба. Мы были дома. Свет погас. Нас засыпало камнями и песком. Шкаф упал и загородил дверь. Все побитые, дрожа от страха, мы выбрались из-под камней. Комната нависла вниз. Мы сидели там 3 часа, не зная, как спускаться с 4-го этажа. Но скоро приехала пожарная команда. Один из пожарных пробрался к нам. Мы пошли в метро. Просидели там до 5 утра. А утром пошли смотреть на наш дом. Смотрим, а он весь горит. Все наши вещи сгорели. Сейчас нам дали другую квартиру. Но нам прислали извещение, что дорогой мой брат убит на фронте, и я сказал маме, что буду учиться на «отлично» и «хорошо». 

9. ТЗ «КАБИНЕТ РУКОВОДИТЕЛЯ»

Описание: этот павильон воссоздает интерьер кабинета одного из руководителей столицы. Мы проходим через то место, где ковались планы грядущих побед, знакомимся с документами, определившими коренной перелом в ходе войны, становимся свидетелями ключевых событий, решавших судьбу города... 

Сценарий действа в зоне «Кабинет»

В кабинете идет совещание руководителей столицы. Его участники о чем-то переговариваются друг с другом. Зрители пока не слышат, о чем. На стене висит большая карта с флажками. 
ВЕДУЩИЙ. Самые тяжелые дни пришлись для Москвы на октябрь 41-го года. Потом еще будет второе наступление немецких войск, во время которого они подойдут к окраинам столицы, займут Клин и Солнечногорск, но то, что пришлось пережить москвичам в октябре, не повторится уже никогда. 

6 сентября Гитлер подписал директиву о проведении операции «Тайфун». Планировалось ударами трех танковых колонн окружить в районах Вязьмы и Брянска основные силы Западного, Резервного и Брянского фронтов, а затем без оперативной паузы пехотными соединениями наступать на Москву с запада, а танковыми и моторизованными колоннами обойти ее с севера и юга. 

Цель операции была сформулирована в заявлении Гитлера (цитирует по книге) «Москва и ее окрестности с помощью огромных сооружений будут затоплены водой. Там, где стоит сегодня Москва, должно возникнуть огромное море, которое навсегда скроет от цивилизованного мира столицу русского народа». 

30 сентября битва началась (поворачивается к участникам совещания. Зрителям). Москва. 14 октября. Кабинет первого секретаря МК и МГК ВКП(б) А. С. Щербакова. 
Участники совещания «оживают». 
ВОЕННЫЙ (подойдя к карте). Начиная свое наступление, противник, произведя перегруппировку сил на московском направлении, превосходил все три наши фронта вместе взятые: по численности войск – в 1.4 раза; по танкам – в 1,7; по самолетам – в 2 раза. К 7 октября ему удалось окружить 5 армий Западного фронта в районе Вязьмы (показывает). Три армии были отброшены на рубеж Осташков-Сычевка (показывает). Войска Брянского фронта расчленены на три части и лишены единого командования. Таким образом, к исходу 7 октября все пути на Москву для противника, по существу были открыты. Несмотря на ввод в действие выделенных Ставкой резервов сегодня утром немцы ворвались в Калинин. 

ЩЕРБАКОВ. Как идет строительство московской линии укреплений? 
ВЕДУЩИЙ (зрителям). Александр Сергеевич Щербаков. С ноября 1938 года Первый секретарь МК и МГК БКП(б). В 1942 году был назначен начальником Главного политического управления РККА, заместителем наркома обороны. Умер на 44-м год жизни 10 мая 1945 г. 

ПРОНИН. Разрешите, Александр Сергеевич? (встает). 

ВЕДУЩИЙ. Василий Прохорович Пронин. С 1939 года – председатель Мосгорисполкома. После окончания войны работал первым заместителем председателя Совнаркома РСФСР, министром трудовых резервов, с марта 1953 года до ухода на пенсию – заместитель министра транспортного строительства СССР 

ПРОНИН. В соответствии с решением, принятым ГКО, в городе создается три пояса укреплений: по окраинам города, по окружной железной дороге, по Садовому кольцу. 

ЩЕРБАКОВ. Успеем, Василий Прохорович? 

ПРОНИН. Должны успеть, Александр Сергеевич. Обязаны.
ЩЕРБАКОВ (военному). Спасибо, Павел Артемьевич.

ВЕДУЩИЙ. Павел Артемьевич Артемьев. Командующий войсками Московского военного округа с 26 июня 1941 года. В 1942 году, вскоре после разгрома немцев под Москвой Артемьеву присвоено звание генерал-полковника. 
Военный садится. 
ЩЕРБАКОВ. Москву мы, конечно, удержим, и тем не менее... В сентябре бюро горкома приняло решение начать подготовку к тому, чтобы оставить в Москве группу партийных работников на нелегальном положении. На случай самого худшего. Как идет эта работа? 

ВОЕННЫЙ В ФОРМЕ НКВД (встает). Всего на 3 октября подготовлено агентурно-осведомительной сети для деятельности в тылу противника 676 человек (зрителям). Из воспоминаний заместителя начальника 1-го Главного управления НКВД СССР Судоплатова: «Была одна очень интересная боевая группа из четырех человек. Один из них – артист-свистун. В этой же группе – женщина-жонглер. Она жонглировала боевыми гранатами, которым была придана форма небольших поленьев. Представляете, идет концерт в немецком офицерском собрании...» (Щербакову). Подготовка к уничтожению важнейших объектов Москвы также ведется в соответствии с требованиями ГКО. 

ЕЩЕ ОДИН УЧАСТНИК. Изготовлена пробная листовка... (протягивает Щербакову. Зрителям). Из воспоминаний начальника контрразведывательного отдела УНКВД Москвы Федосеева: «В одной из подготовленных к работе в условиях подполья типографий, размещенной в здании, где сейчас находится театр Образцова, отпечатали пробную листовку: «Товарищи! Под непрекращающимся натиском немецких войск мы оставили Москву. Но не время лить слезы. Мы знаем случаи, когда русские оставляли Москву, но затем, накопив силы, освобождали ее от врага. Смерть немецким оккупантам! Подпольный горком партии». 

ЩЕРБАКОВ (прочитав, возвращает). Хорошо. Примите меры, чтобы ни один экземпляр этой листовки до времени не вышел за пределы вашего управления. Впрочем, я уверен, что это время никогда не наступит. Все свободны, товарищи... 
Участники совещания уходят. 

Через паузу в кабинет входит еще один человек. 
ВЕДУЩИЙ. 15 октября 1941 года. Кабинет заместителя председателя Совета Народных Комиссаров СССР Микояна. 
Входит Щербаков. 
ЩЕРБАКОВ. Здравствуйте, Анастас Иванович. Что думаете по поводу сегодняшнего совещания? 

МИКОЯН (зрителям). Из воспоминаний заместителя Председателя СНК СССР А.И. Микояна: «15 октября в 9 часов утра в кабинете Сталина собрались члены ГКО и Политбюро. Сталин предложил срочно, сегодня же, эвакуировать правительство и важнейшие учреждения, видных политических и государственных деятелей, подготовить город на случай прорыва фронта противником и вторжения его в Москву, заминировать важнейшие машиностроительные заводы и другие предприятия. Кроме того, он приказал генералу Артемьеву подготовить план обороны столицы, имея в виду удержать если не весь город, то хотя бы большую часть его до подхода резервов из Сибири. Правительство было решено эвакуировать в Куйбышев, туда же направить иностранные посольства, а наркоматы – в другие города. Сталин предложил всем членам Политбюро и ГКО выехать сегодня же. «А я выеду завтра утром», – сказал он». 

(Щербакову). Что тут можно думать? Будем держаться. Держаться до последнего. Я верю, что мы отстоим Москву. 

ЩЕРБАКОВ. Мы все в это верим, Анастас Иванович. Извините, пойду. Очень много работы (пожимает Микояну руку, уходит). 

МИКОЯН (через паузу). Через несколько часов я зашел к Сталину в кабинет. Молотов на карте западной части Москвы показывал, как будут отходить войска, и рассказал об организации круговой обороны, уточнив, сколько времени нужно продержаться (задумывается. Уходит). 

ВЕДУЩИЙ. 16 октября. В течение 12 часов в городе не работало метро, плохо работали другие виды транспорта, наблюдались перебои в снабжении. Идет массовая эвакуация, минируются особо важные объекты. В городе создалась нервозная обстановка (открывает книгу). Из воспоминаний художественного редактора Решетина. «Шоссе Энтузиастов заполнилось бегущими людьми. Люди двинулись на восток, в сторону Горького. Прибегает сосед. На шее – связка колбасы. Говорит, подобрал у магазина. Побежали вместе к магазину. Там уже ничего не осталось. По шоссе навстречу людям гнали скот на мясокомбинат» (закрывает книгу. Смотрит на интерьер. Зрителям). Кабинет наркома авиационной промышленности Шахурина. 
Входит Шахурин. 
ШАХУРИН. 16 октября Валентина Степановна Гризодубова говорит, что в Москве не ходят трамваи, не работает метро, закрыты булочные. На самолетном заводе вместо слаженного пульсирующего организма распахнутые ворота цехов, голые стены с вынутыми рамами, вскрытые полы на местах, где стояли станки. Только вернулся в наркомат – вызвали в Кремль. Передняя квартиры Сталина открыта. Вошел и оказался одним из первых. Сталин спросил: «Как дела в Москве?» Выслушав ответ, сказал: «Ну, это ничего. Я думал, будет хуже» (уходит). 

ВЕДУЩИЙ. 17 октября. (Открывает книгу. Тем временем в кабинет входит Щербаков). Из справки управления народного комиссариата внутренних дел Москвы (читает). «На Шарикоподшипниковом заводе рабочие собирались большими группами и проявляли намерения сломать станки. Группа рабочих завода № 67 имени Тимошенко разбила стоявшую у склада грузовую машину с продуктами, предназначавшимися для детей. С указанного завода сбежал и ряд ответственных работников, в том числе председатель завкома, его заместитель, заместитель секретаря парткома, начальник финотдела и начальник отдела организации труда» (опускает книгу). Кабинет Щербакова. 
Щербаков нажимает кнопку. Входит секретарь. 
ЩЕРБАКОВ. Садитесь. Пишите (диктует). Товарищи! Гитлеровцы делают отчаянные усилия, чтобы получить победу, ибо положение немецкой армии и особенно тыла таково, что Германия не может выдержать предстоящей зимы в состоянии войны. 

В тяжелой борьбе, которую мы ведем, решающими являются выдержка, дисциплина, революционный порядок. Самым опасным является паника, чего допустить нельзя. 

Ввиду опасности разрушения от бомбардировок наших важнейших предприятии, правительство решило ряд предприятий вместе с рабочими из Москвы эвакуировать. Задача руководителей и рабочих этих предприятий состоит в том, чтобы быстро снять оборудование, вывезти его в сроки установленные правительственными органами, и на новом месте быстро завод пустить в действие и немедленно начать давать продукцию. 

Товарищи, будьте бдительны! Провокаторы будут пытаться сеять панику. Не верьте слухам! Разоблачайте и задерживайте шпионов и провокаторов. Все силы на отпор врагу. Все на защиту Москвы! (секретарю). Записали? 

СЕКРЕТАРЬ. Так точно, Александр Сергеевич. 

ЩЕРБАКОВ. Тогда вызывайте машину. Едем на радио (выходят). 

ВЕДУЩИЙ. 18 октября. Захвачен Можайск – последний город перед Москвой на этом направлении (открывает книгу). Из справки управления коменданта Москвы. «Только за 16-18 октября, по неполным данным, из 438 предприятий, учреждений и организаций сбежало 779 руководящих работников», (закрывает книгу). 19 октября. Кабинет председателя исполкома Моссовета Пронина. 
Входят участники совещания. Рассаживаются. Входит Пронин. 
ПРОНИН. Сидите, товарищи (проходит на своем место). 

(Зрителям) 19 октября нас пригласили на заседание ГКО. Без лишних слов Сталин подходит к столу и говорит: «Положение на фронте всем известно. Будем ли защищать Москву?» Получив от всех утвердительный ответ, он продиктовал известное постановление о введении в Москве осадного положения. 

(Участникам совещания). Товарищи, хочу ознакомить вас с только что принятым постановлением ГКО (читает). 

«Сим объявляется, что оборона столицы на рубежах, отстоящих на 100-200 км западнее Москвы, поручена командующему Западным фронтом генералу армии т. Жукову, а на начальника гарнизона города Москвы генерал-лейтенанта т. Артемьева возложена оборона Москвы на ее подступах (далее продолжает читать без звука). 

ВЕДУЩИЙ. Постановлением предписывалось воспретить всякое уличное движение с 12 часов ночи до 5 часов утра; немедля привлекать нарушителей порядка к ответственности с передачей суду Военного трибунала, а провокаторов, шпионов и прочих агентов врага расстреливать на месте. 

ПРОНИН. («оживая»). Государственный Комитет Обороны призывает всех трудящихся столицы соблюдать порядок и спокойствие и оказывать Красной Армии, обороняющей Москву, всяческое содействие» (откладывает листок, обращается к участникaм). Есть ли у вас вопросы? 

ВСЕОБЩЕЕ МОЛЧАНИЕ. 

ПРОНИН. Если вопросов нет, прошу каждого проследить за неукоснительным выполнением этого постановления. 
Участники совещания уходят. Пронин начинает что-то писать. 
ВЕДУЩИЙ. 30 октября наступление противника было отбито защитниками Тулы. На остальных участках фронта немцы вынуждены были временно перейти к обороне. Москва... выстояла! 

(Открывает книгу). Из воспоминаний скульптора Гаврилова: «Я говорю Рокоссовскому: «Константин Константинович, скажите мне, пожалуйста, честно, думали вы сдать Москву или нет?» «Вы знаете, – говорит, – нет. Мне, члену партии, неудобно говорить об этом, но я верю в предчувствия. У меня даже и мысли не было, что Москва будет сдана. Помню, в один из самых тяжелых дней раздался звонок по телефону. «Вы генерал Рокоссовский?» «Я, Иосиф Виссарионович». «Я могу послать вам только один полк. Сможете продержаться?» «Сделаем». «Спокойной ночи». Был потом и второй разговор, такой же краткий и кончился словами: «Ну, вот видите, я вам говорил, что все будет хорошо. Так оно и вышло», Отвечаю: «Да, собственно говоря, Иосиф Виссарионович, я и не боялся». Сталин говорит: «Я тоже так думаю», 

10. ТЗ «ШКОЛА»

Описание: в этом павильоне соединено то, что может оказаться вместе только в суровое военное время. Это – одна из школ Москвы, превращённая в госпиталь. Медсестры, врачи заняты своим нелегким делом. В это время в госпиталь с концертом приезжает одна из многочисленных агитбригад. Это агитбригада, созданная педагогом детской музыкальной школы... 

Сценарий действа в зоне «Школа»

Интерьер класса московской школы. 
ВЕДУЩИЙ. Московские школы... Некоторые из них в 41-м было не узнать... 

В класс входят несколько школьников в сопровождении педагога, которые начинают выносить из класса стулья и парты. Возможно ненавязчивое привлечение к этой работе зрителей. Например, кто-то из учеников просит помочь ему вынести стол. 
ПЕДАГОГ. Осторожней, ребята! Ничто не должно пострадать. Я совершенно уверен, что еще до конца года вы снова будете сидеть за этими партами. 

(Поворачиваясь к зрителям). Из доклада педагога Казанцева «Интернаты в Великой Отечественной войне». «К вечеру 22-го июня я получил распоряжение готовить здание школы под госпиталь. Я быстро составил план эвакуации в другое помещение. Эвакуация школы должна была проводиться силами старшеклассников. Утром 23-го она была наполнена детьми всех возрастов. Все хотели сделать это быстро, осторожно, чтобы не разбить ни один учебный прибор, не потерять ни одного документа». 

1-й УЧЕНИК. Вот уж нет. Лично я в школу не вернусь. Как можно тратить время на учебу, когда наши товарищи проливают на фронте кровь? Завтра же пойду подавать документы в лётную школу. Говорят, они теперь перейдут на ускоренный курс. 

ПЕДАГОГ. Ты думаешь, Иванов, в летной школе тебе не пригодятся знания? 

2-й УЧЕНИК (педагогу). Константин Иванович
·, а как вы думаете, будет нам помогать Англия? И какую позицию займут США? 

ПЕДAГОГ. Думаю, Англия окажет нам помощь. Они и сами порядочно пострадали от Гитлера. 

3-й УЧЕНИК. Вот еще, нужна нам помощь всяких империалистов. Мы и сами Гитлера разобьем. 

1-я УЧЕНИЦА (держа в руках цветочный горшок). Константин Иванович, а цветы куда нести? 

ПЕДАГОГ. Что ты, Лида! Цветы никуда нести не надо. Ведь в этих классах будут лежать раненые. Зачем же им смотреть на голые стены? 

(Зрителям). Лучшие цветы, зеркала, портреты были оставлены для госпиталя. В последующие дни почти все школьники старших классов по личному желанию включились в рытье бомбоубежищ, в дежурства по охране общественных зданий. Малыши ютились везде. Они помогали рыть земляные щели, носили воду в кадки ... 
Актеры вместе с педагогом продолжают освобождать помещение от парт. 
ВЕДУЩИЙ (наблюдая за происходящим). Несмотря на сложную обстановку на фронте, осенью 41-го школы столицы готовили к учебному году для учащихся старших классов. Были подготовлены помещения, укомплектованы кадры, однако в итоге школы в Москве в этом году так и не были открыты. Для учащихся 7-х и 10-х классов организовали лишь консультации по заочному обучению. Это не замедлило сказаться на обстановке в городе. 

(Открывает книгу). Из записки заместителя председателя Совета по эвакуации 

Косыгина об эвакуации школьников из Москвы и организации их учебы. «11 сентября 1941 года. В настоящее время в Москве имеется около 150 тысяч детей школьного возраста. Наличие такого большого количества детей требует немедленного решения вопроса либо об организации учебы, либо о полном вывозе детей школьного возраста из Москвы. Предоставленные сами себе, дети безнадзорно проводят дни на улице, приучаются к игре в карты, курению», 

(Закрывает книгу). Тысячи юных москвичей удалось вывезти из города. Остальным довелось переживать трудные времена наравне со взрослыми. 
Ученица, принимающая участие в эвакуации школы, выходит из образа и обращается к зрителям. 

УЧЕНИЦА. Из сочинения 16-летней московской школьницы Муры Бугриной. «Ты спрашивала меня, как я провожу время. Время летит незаметно, хотя я и встаю рано утром. Мне приходится стоять в очереди часа по 2-3. Прихожу домой и начинаю убирать комнаты. Мама теперь работает. Очень скучно без школы. Как мы не ценили нашу школьную жизнь! Теперь хожу на занятия в Центральный Дом художественного воспитания детей. Занимаюсь в кружке художественного слова. Мы выступаем перед бойцами в Госпиталях, на концертах. Скажу тебе правду: я еще ни разу не выступала, но скоро буду выступать...».
Актеры покидают класс. Сюжетная пауза. Через паузу два санитара вносят в опустевший класс кровать, на которой лежит раненый, голова которого замотана бинтами, оставлено только отверстие для рта. Больной стонет. За санитарами идут врач и медсестра. 
ВРАЧ (санитарам). Осторожней. 
Санитары ставят кровать и выходят. Врач и медсестра подходят к раненому, тот продолжает стонать. Врач берет его руку и щупает пульс. 

ВРАЧ (медсестре). Дайте ему обезболивающего. 
МЕДСЕСТРА. Я делала укол час назад. 

ВРАЧ. Сделайте еще один. 

МЕДСЕСТРА Но, Владимир Петрович... 

ВРАЧ (резко). Делайте, что я вам говорю. 
МЕДСЕСТРА. Слушаюсь (уходит). 
Входит мужчина с девочкой. В руках девочки скрипка. 

МУЖЧИНА (подходит к врачу). Здравствуйте. Мне сказали, что вас можно найти здесь. Моя фамилия Финкельман. Я педагог детской музыкальной школы. Скажите, мои ученики могли бы выступить перед ранеными? 

ВРАЧ. Конечно. Они будут очень рады. 

ПЕДАГОГ. Тогда подскажите, пожалуйста, откуда можно начать. 

ВРАЧ. Откуда начать? (задумывается. Смотрит на больного, который продолжает стонать). Да вот отсюда и начинайте. 

ПЕДАГОГ (несколько озадаченно). Отсюда? Но... (смотрит на больного).
ВРАЧ (больному). Капитан, ты меня слышишь? 
РАНЕНЫЙ (через паузу, явно преодолевал боль). Слышу. 
ВРАЧ. К тебе пришла девочка (девочке). Как тебя зовут? 

ДЕВОЧКА Халида. Халида Артямова. 

ВРАЧ. Ее зовут Халида. Она из музыкальной школы. Хочет сыграть тебе на скрипке. Хочешь послушать? 

РАНЕНЫЙ (тихо). Да. 
ВРАЧ (девочке). Играй. 
Девочка несколько испуганно смотрит на него, потом переводит взгляд на педагога. Тот успокоительно кивает: мол, все нормально, начинай. 

ДЕВОЧКА (достав скрипку). Здравствуйте. Мы, артисты агитбригады «За Победу!» детской музыкальной школы желаем вам скорейшего выздоровления, чтобы вы снова смогли вернуться на фронт, к своим товарищам, и вместе с ними бить фашистов. А сейчас я исполню произведение Фредерика Шопена, которое называется «Грезы»
. 

Начинает играть. Первое время раненый продолжает тихо стонать. Девочка, слыша это, бросает взгляды на взрослых, но те жестами показывают – играй. Вскоре раненый перестает стонать. 

Входит медсестра со шприцем. Увидев девочку, она останавливается. 
МЕДСЕСТРА (доктору, тихо). Владимир Петрович... 

ВРАЧ (тихо). Погоди. 

МЕДСЕСТРА Я принесла морфий. 

ВРАЧ (глядя на больного). Не нужно (жестом показывает медсестре, чтобы та уходила). 
Медсестра уходит Еще некоторое время девочка продолжает играть. 
РАНЕНЫЙ (тихо). Девочка... 

Девочка недоуменно останавливается, смотрит на педагога, тот на врача. Врач подходит к больному.

ВРАЧ. Что, Семенов? 
РАНЕНЫЙ. Пусть она подойдет. 
Девочка не без некоторого страха подходит. 
РАНЕНЫЙ. Ты здесь, Халида? 

ДЕВОЧКА Да. 

РАНЕНЫЙ. Спой мне «Синий платочек». 

ДЕВОЧКА (растерянно). «Синий платочек»? Но... я не умею петь. Я играю на скрипке. 

РАНЕНЫЙ. Я тебя прошу. Ты же артистка? 

ДЕВОЧКА (после заминки). Да. 
РАНЕНЫЙ. Значит, сможешь. Спой. 
Девочка растерянно смотрит на взрослых. 
ВРАЧ. Спой ему, Халида. Как сможешь. 

ДЕВОЧКА (неуверенно начинает петь). Синенький скромный платочек... 

РАНЕНЫЙ (шепотом). Спасибо. 
Девочка продолжает петь. Преодолев первоначальную робость, она поет все увереннее. Раненый лежит спокойно. Через некоторое время врач берет его за руку. 
ВРАЧ (в тот момент, когда девочка окончательно освоилась и поет вполне уверенно). Спасибо, Халида. Хватит (осторожно кладет на место руку капитана). 

ДЕВОЧКА (останавливаясь, недоуменно). Все? 
ВРАЧ. Все. Теперь ему надо отдохнуть. 

ДЕВОЧКА (поворачиваясь к педагогу). А можно я сюда еще раз приду? К нему? 
ПЕДАГОГ. Конечно, можно (врачу). Вы ведь не возражаете? 

ВРАЧ. Иди, Халида. Тебя ждут в соседней палате. 

ДЕВОЧКА (послушно). Хорошо (берет скрипку, уходит). 

МУЖЧИНА (врачу, смотря на раненого, шепотом). Он очень тяжелый? 
ВРАЧ (устало). Он умер. 

МУЖЧИНА. Умер?! 

ВРАЧ. Да. Семьдесят процентов тела обожжено. Как он дожил до сегодняшнего дня – не понимаю. 

МУЖЧИНА (растерянно). Но... зачем же мы тогда? Наверное, ему это было не нужно? 

ВРАЧ (через паузу). Наоборот. Ему это было нужно больше всего. 

ВЕДУЩИЙ (открывает книгу). Из сочинения Халиды Артямовой, ученицы 6-го класса. «Я помогала раненым всем, чем только могла. Читала им газеты, журналы, книги. Писала письма их родным. А когда они узнали, что я играю на скрипке, то просили меня приносить скрипку в госпиталь, и я играла им, что только они меня просили. За время войны мы все как-то повзрослели, возмужали и живем одной только мыслью: вместе со всеми скорей победить врата, прогнать его с нашей земли и избить так, чтобы ни одного фашиста не осталось на родной земле». 
Через длинную паузу. 

До победы оставалось еще почти четыре года. Но привычная жизнь вернулась к юным москвичам значительно раньше (читает). Из дневника журналиста Вержбицкого. «22 декабря на улицах появились школьники с портфелями. Правда, принимали только особенно успевающих (по отметкам дневников), чтобы можно было быстро подогнать и кончить год». 
11. ТЗ «МАЯКОВСКАЯ»

Описание: в этой зоне воссоздается обстановка, существовавшая на станции метро, «Маяковская» 6 ноября 1941-го года. В ее центральной части (платформа метро) установлены стулья для участников торжественного заседания. Слева и справа от «платформы» – подъездные пути. На одном из них стоит поезд, на котором в тот день прибыли на станцию руководители государства. Зрители станут свидетелями фрагмента доклада, а затем – как и в тот день – увидят концертный номер... 
Сценарий действа в зоне «Маяковская»

Зрители и ведущий останавливаются перед входом в зону. 

ВЕДУЩИЙ. Московский метрополитен в годы войны был не только метро. Он спас, жизни тысяч и тысяч жителей столицы, укрывавшихся здесь во время бомбежек. При этом нужно учесть, что к июню 41-го метрополитен не имел никаких защитных устройств. Только с началом войны в его тоннелях были устроены деревянные настилы, оборудованы медицинские пункты, водопровод, уборные. Ведь население подчас оставалось здесь до начала уличного движения, то есть до 5 часов утра. Не случайно в метро – в то время, когда оно переставало выполнять свои привычные функции – проводились киносеансы и выступления концертных бригад. На всех станциях работали библиотеки, кружки вышивания, рисования, лепки. Организовались исторические выставки. И еще один любопытный факт. В 1941 году на станциях метро во время воздушных налетов родилось 217 новых граждан СССР 

Но самое запоминающееся событие в военной жизни московского метрополитена случилось 6 ноября 1941 года. Решение о проведении торжественного заседания в честь 24-й годовщины Октября было принято в последний момент. 20 октября в столице было введено осадное положение. 23-го немцы заняли Таганрог. 29-го подошли к Туле. Лишь после того, как наступление гитлеровских войск удалось остановить, на заседании ГКО Сталин спросил: планирует ли Моссовет проводить торжественное заседание 6 ноября? Решение было единогласным. Оставалось только выбрать место. 

«Маяковская» – одна из самых глубоких станций Московского метро. Возможно, именно по этой причине заседание решили провести здесь. Однако пригодность станции к подобному мероприятию еще нужно было проверить. 

Зрители вместе с ведущим спускаются на «станцию». 
ВЕДУЩИЙ. Можно представить себе волнение начальника станции Соловьева, когда. 5 ноября... Впрочем, давайте лучше спросим об этом его самого останавливает мужчину, который озабоченно осматривает интерьер «станции»), Простите, можно вас попросить? 

НАЧАЛЬНИК. Да, конечно (зрителям). 5 ноября пришел сигнал о том, что должно быть высшее командование. Приехало это высшее командование, всевозможные генералы. После их приезда через 3-4 минуты спускаются по эскалатору Сталин, Берия, Маленков и другие. На платформе находился народ – укрывающееся от налетов население – около тысячи человек. Некоторые на стеллажах спали, некоторые приносили подстилки. Они посмотрели здесь, побыли и поднялись наверх. Некоторые видели, что приехал товарищ Сталин. С 5 на 6 мы вели подготовку!» (идет дальше со зрителями). 

ВЕДУЩИЙ. Пришлось столкнуться с огромным количеством проблем. Например, как добиться того, чтобы все зрители в зале слышали докладчиков? Ведь акустика метро не предназначена для таких мероприятий. Решать эту задачу пришлось главному инженеру Московской городской радиотрансляционной сети Шамшину (подходит к мужчине, который возится со звукоусилителем).
ИНЖЕНЕР. Да уж... Решать ее было действительно непросто, 5 ноября меня вызвал к себе нарком связи Пересыпкин, и мы вместе поехали сюда. Нам было поручено обеспечить звукоусиление. Однако никто не знал акустических условий этого подземного зала. С чего начать, какую аппаратуру установить, причем в столь короткий срок? Времени для раздумий не оставалось. На нашу беду, в те дни налеты были особенно интенсивными, и часто объявлялись военные тревоги. Но, невзирая на это, группа работников доставила на станцию метро все необходимое оборудование и приступила к монтажу: мы укрепили по обеим сторонам платформы громкоговорители, подключенные к микрофонам, но при проверке их, к нашему разочарованию, возникли сильные помехи. 
Тогда я попросил наполнить зал людьми, поставить на путях вагоны, и, подбирая углы наклона громкоговорителей, добились-таки хорошей слышимости. 

ВЕДУЩИЙ. Оставалось лишь подготовить зал (показывает). Разномастные стулья и кресла перекочевали из Концертного зала имени Чайковского и соседних зданий – бывшего «Мюзик-холла», кинотеатра «Аквариум», а также – с противоположной стороны площади – из Театра сатиры, кинотеатра «Москва» и Театра кукол Образцова (показывает на пианино, стоящее на сцене). Из зала Чайковского перетащили пианино для концерта: транспортировали вниз по эскалатору (показывает на сцепу). В дальнем конце станции установили трибуну. Два больших канцелярских стола, сдвинутых торцами, Покрыли зеленым сукном и превратили в стол президиума. Помощники военного коменданта Большого театра Рыбина принесли скатерть, часы. На стол поставили бюст Ленина, рядом – букет цветов. 

НАЧАЛЬНИК СТАНЦИИ. Сделали, что смогли. По стенам развесили плакаты, пол устлали коврами. Между рядами стульев постелили дорожки. Свет полностью включили, и еще добавили прожектора. Вид получился, как у настоящего театра. 6-го станция была закрыта для посадки, поезда ее проходили. Часам к 7 доступ для строителей прекратили. После этого стали пускать по пропускам. 

На станцию входят люди (все артисты, занятые в предыдущих сценах), рассаживаются по местам. 
НАЧАЛЬНИК. Проходите, товарищи, рассаживайтесь. 

Зрители рассаживаются. 
ОДИН ИЗ ГОСТЕЙ (зрителям). Я выехал за два часа до начала заседания. Но едва отъехал от завода, как загудели сирены. Что делать? Направился пешком через пол Москвы. Всю дорогу слушал музыку – радио, как в обычные праздничные дни, транслировало песни и марши по всем площадям столицы. Настроение сразу стало радостное, приподнятое... 

ВЕДУЩИЙ (показывает). Слева у платформы стоял метропоезд, двери его были открыты. В вагоне, окна которого занавешены, устроили артистическую для участников концерта. А рядом с ним находился вагон-буфет, в котором можно было взять чай, бутерброды, сдобные булочки и мандарины. 

ИЗ ВАГОНА ВЫХОДИТ ОДНА ИЗ ГОСТИЙ (зрителям). Был хороший буфет, как в каком-нибудь ресторане. Мы посидели там, выпили пива (садится в зал). 

ВЕДУЩИЙ. В вагоне-артистической сидел с наушниками и колдовал над аппаратурой Юрий Левитан. Прошло несколько минут и... 

РАЗДАЕТСЯ ГОЛОС ЛЕВИТАНА. Внимание, внимание! Говорит Москва. Работают все радиостанции Советского Союза. Начинаем трансляцию торжественного заседания... 

ВЕДУЩИЙ. Заседание началось в 7 часов 15 минут вечера (показывает). В портале туннеля показался специальный поезд... 
Интершум: звук подъезжающего состава. 

ВЕДУЩИЙ. Он остановился в конце платформы. Прибыли члены Политбюро и другие московские руководители. В окна вагона было видно, как пассажирам помогают снимать зимнюю одежду. 

Интершум: переговариваются люди, звуки шагов, отодвигаются стулья. 
ВЕДУЩИЙ (тихо). Весь вечер вагон стоял освещенный, двери настежь. Шубы, пальто, полушубки, шинели висели на никелированных поручнях. Публика не выдержала, повскакала с мест. 
Интершум: аплодисменты. 

Актеры, сидящие в зале, встают и аплодируют. 
ОДИН ИЗ ГОСТЕЙ (оборачиваясь к зрителям). Заседание открывал товарищ Пронин, Он сказал, что слово предоставляется товарищу Сталину. 

ВЕДУЩИЙ. Давайте послушаем (садится вместе со всеми). 
На экран выводится фрагмент из выступления Сталина
: 
«Я уже говорил в одном из своих выступлений в начале войны, что война создала опасную угрозу для нашей страны, что над нашей страной нависла серьезная опасность, что нужно понять, осознать эту опасность и перестроить всю нашу работу на военный лад. Теперь в итоге 4 месяцев войны я должен подчеркнуть, что эта опасность не только не ослабла, а наоборот, еще более усилилась. Враг захватил большую часть Украины, Белоруссию, Молдавию, Литву, Латвию, Эстонию, ряд других областей, забрался в Донбасс, навис черной тучей над Ленинградом, угрожает нашей славной столице– Москве. Немецко-фашистские захватчики грабят нашу страну, разрушают созданные трудами рабочих, крестьян и интеллигенции города и села. Гитлеровские орды убивают и насилуют мирных жителей нашей страны, не щадя женщин, детей, стариков. Наши братья в захваченных немцами областях нашей страны стонут под игом немецких угнетателей». 

ОДИИН ИЗ ГОСТЕЙ. Когда товарищ Сталин закончил, мы, уже не соблюдая никаких правил, как нужно себя вести, – начали вставать на спинки стульев. 

ВЕДУЩИЙ. МЫ не случайно не показали вам начало доклада. Дело в том, что его трансляция задержалась на 15 минут. Из соображений безопасности первоначально планировалось вести трансляцию только на Москву, но непосредственно перед докладом на радиотрансляционную сеть поступило распоряжение транслировать речь Верховного на всю страну. Однако никто из радийщиков не решился нарушить письменный приказ. Потребовался звонок из компетентных органов, чтобы трансляция доклада все же началась. Ну а уж с концертом, в котором участвовали народные артисты СССР Михайлов и Козловский, никаких проблем не было. 

ОДНА ИЗ ГОСТИЙ. Что произвело на всех впечатление – это то, что товарищ Сталин остался на концерте. Он сидел в первом ряду. Правда, акустика в метро неважная. Была разница, как пел Козловский в Большом театре и здесь. 
На сцене появляется артист. Концертный номер. 
НАЧАЛЬНИК СТАНЦИИ. На следующий день стали все обратно разбирать, потому что утром надо было станцию открыть. В 6 часов 7 ноября метро было открыто. 

ВЕДУЩИЙ. Что можно к этому добавить? Только одно. В 5 часов вечера в Москве была объявлена воздушная тревога. Фашисты бросили на город 250 самолетов. 34 из них были сбиты, и ни один не появился над Москвой. Отбой был объявлен без четверти семь. 
Зрители с ведущим поднимаются из метро 

ТЗ «БЛИНДАЖ»
Описание: обстановка штабного блиндажа крупного военачальника позволяет дать срез обстановки на фронте, рассказать о деталях контрнаступления советских войск. 
Если в других зонах зрители ощущают главным образом трагизм военной поры, то здесь они могут ощутить триумф победы. Фоном для рассказа служит история создания знаменитой песни «Землянка», родившейся в бою на ее ступеньках... 

Идет исполнение музыкального номера 

Далее строится финал всего представления, в нем принимают участие все актеры, занятые в спектакле. Зрители проходят в зрительный зал, где на сцене проходит митинг-концерт с участием ветеранов и официальных лиц. Представление заканчивается исполнением гимна Москвы. 

� Возможно, достаточно первых четырех строк.


� Здесь и далее фрагменты сочинений, взятые в квадратные скобки, написаны авторами.


� Это – ведущий, в дальнейшем сопровождающий зрителя по всем зонам. 


По книге, которую он держит в руках, будут цитироваться воспоминания очевидцев. 





� Имя и отчество – вымышлены. Имя и отчество реального педагога Казанцева – неизвестны.


� Разумеется, произведение можно исполнять любое.


� Приведен возможный (но не обязательный) фрагмент доклада.
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