Одним из главных праздников на Кубани является праздник Урожая. Традиционно в начале августа происходит чествование передовиков сельского хозяйства. Первые лица Краснодарского края и России вручают награды победителям жатвы. 

7 августа 2010 г. во Дворце спорта «Олимп» Краснодара на открытии краевого праздника «Урожай-2010» прошло 
театрализованное представление «Путь Хлеба», в котором активно использовались различные современные спецэффекты (подиумы-трансформеры, светодинамические экраны, стрим-машины). Праздник начался прологовым световым шоу. Всё действие состояло из нескольких театрализованных блоков, динамично сменяющих друг друга. 

Для реализации этого проекта постановщики пригласили как профессиональных артистов, так и многочисленные самодеятельные коллективы края. 

В 2011 году представление «Путь хлеба» было выдвинуто для участия в конкурсе на соискание Всероссийской премии «Грани Театра масс» и получило дипломы в четырех номинациях: «Лучший региональный праздник», «Лучший хореограф Театра масс» (Анна Зенцова и народный артист России Николай Кубарь), «Лучший драматург Театра масс» (Людмила Фоминых), а художник-постановщик Майя Трофимова была удостоена звания лауреата в номинации «Лучший художник Театра масс». 

Автор сценария – Фоминых Людмила Александровна, поэт, сценарист, либреттист. Награждена почётным званием «Ветеран труда», Почётной грамотой Министерства культуры и массовых коммуникаций РФ, дипломами Международных и краевых фестивалей. 

Режиссер-постановщик – Куница Сергей Васильевич, режиссер-постановщик театральных проектов в Москве, городах России и за рубежом. Награжден почетными грамотами и дипломами, в том числе Почетной грамотой губернатора Московской области и Управляющего Московской епархии Русской Православной церкви. 

Художник-постановщик – Трофимова Майя Александровна, Член СТД РФ, победитель краевого конкурса молодых художников-дизайнеров (за лучшее художественное оформление краевых торжественных и праздничных мероприятий); лауреат Всероссийской премии «Грани Театра масс» (2011 г.). 

Организатор: Государственное автономное объединение культуры Краснодарского края «Агентство культуры и искусства», директор Репина Ирина Николаевна. 

ПУТЬ ХЛЕБА

Сценарный план театрализованного и светового шоу на краевом празднике «Урожай-2010»
(г. Краснодар)

На аллее перед зданием Дворца спорта «Олимп» расположены курени с выставкой сельскохозяйственной продукции. Зрители и гости праздника проходят во Дворец и занимают места в зрительном зале. 

Фонограмма №1. В зале во время рассадки гостей звучат песни о Кубани, России, хлебе. 

Художественное оформление и техническое оснащение зала 

спортивного комплекса

На заднике сцены установлен светодиодный экран с обеспечением трансляции в режиме on-line; по периметру зала, по потолку и по бокам от экрана развешен 

светодинамический светодиодный театральный задник с возможностью воспроизведения видеоэффектов. За сценой и в зале располагается оборудование для спецэффектов: генераторы тяжелого дыма с двумя вентиляторами, стрим-машины (конфетти, снег, ромашки). В порталах сцены установлена звукоусилительная и световая аппаратура. Потолок оформлен разноцветной тканью, подъемная площадка под каравай поднята под потолок, оформлена в виде солнца. 

Оформление шести входов

Козырьки-трансформеры «Пшеница»: в закрытом виде – изображение карты Краснодарского края с надписью «Урожай-2010», в раскрытом виде – «пшеничное поле»; с потолка над входами спускаются трансформеры потолочные «Кукуруза-подсолнух». Перед сценой установлены два подиума-трансформера 4,5х6 м «Страна детства», в закрытом виде подиум накрыт легким тканевым покрывалом, в раскрытом виде – инсталляция из бабочек, цветов, колосьев, композиции из воздушных и гелиевых шаров. По всему залу на полу расположены трансформеры напольные – «Веер» 2х2 м (6 шт.) различных цветов: в закрытом виде – большой колос; в открытом виде – китайский веер. Перед сценой заряжены две подъёмно-опускные конструкции 8х4,5 м «Египетская пирамида», искусственный огонь со специальным воздушным механизмом высотой 2 м. Перила зала, сценический подиум, центральный вход оформлены декоративными композициями, световыми элементами, перетяжками, баннерами. За сценой – «Благотворительная тумба», фурки (платформа для передвижения на сцене частей декорационного оформления вверх и вниз) с подиумом для «Нивы Кубани» и Царицы Кукурузы. Основная задача всех единиц оформления – неожиданное трансформирование одного элемента в другой: колос превращается в китайский веер, подсолнух – в кукурузу и т.д., что дает эффект сказочного превращения и сохраняет необходимый темпо-ритм. 

Блок №1. ВОЛШЕБНЫЙ КОЛОСОК

Пролог

Праздничные фанфары. На сцену выходят Ведущие. Сказочная музыкальная композиция. В зале постепенно микшируется свет. 

ВЕДУЩАЯ. Из года в год, из века в век 

Живет на свете человек 

С любовью к Матушке-земле, 

С поклоном хлебу на столе. 

ВЕДУЩИЙ. Кубань – житница России! Из года в год мы с гордостью повторяем эти слова. Из года в год они не просто не теряют своей значимости, но и становятся всё весомее – точно так же, как тяжелеет кубанский каравай. Хлеб – мерило и ценность любого государства. Любовное отношение к хлебу – исконно русская черта: «Хлеб – всему голова», «Хлеб – имя существительное», «Будет хлеб – будет и песня» – народная мудрость о самом главном, что должно быть на столе, запечатлена в сотнях поговорок и пословиц нашего народа. Сегодня мы говорим большое спасибо и низко кланяемся нашим героям-землякам, натруженными руками которых выращен весомый урожай кубанского зерна. 

ВЕДУЩАЯ. Золотые руки, трудовые руки, 

Сила родной страны. 

Знойным ветром поля, 

Руки труда сильны... 

ВЕДУЩИЙ. Кубань честным трудом заработала сегодняшний праздник, и он для нее дорог вдвойне, потому что и жатва, и урожай этого года, безусловно, войдут в историю нашего края, нашей родной Кубани. 8 миллионов тонн зерна, несмотря на неблагоприятные погодные условия, – это не милость природы, а закономерный итог труда работников сельского хозяйства. 
Ритмичная сказочная музыка. На тексте Ведущего свет полностью гаснет. По музыкальной фразе начинают работать световые интеллектуальные головы в порталах сцены. Спецэффекты на светодинамическом экране. В кульминационный момент музыкальной фонограммы начинает работать весь сценический свет в темпо-ритме музыки. На светодиодном экране появляются различные динамические футажи и эффекты. Все элементы в совокупности создают прологовое «Световое шоу». 

Эпизод №1. ПОСЕВНАЯ

Музыкальная подложка для видеоряда «Посевная». Одновременно с фонограммой на экране начинается видеоряд. Видео-нарезка о начале осенней посевной озимых культур на Кубани, репортажи из муниципальных образований края. 

ВЕДУЩАЯ. Всякое уважающее себя общество заботится прежде всего о хлебе насущном и детях, понимая, что будущее любого государства зависит от того, какое поколение придет ему на смену. На Руси воспитание детей начиналось с самого раннего возраста. Бабушки и дедушки, папы и мамы рассказывали им сказки, в которых каждый сюжет, каждое слово становилось «уроком добрым молодцам». Перенесемся и мы в волшебный мир детской сказки. А вот и наши герои – персонажи сказки Валентина Катаева Витя и Женя. 
Эпизод № 2. АДРЕС ДЕТСТВА – КУБАНЬ

Детская веселая музыка. В луче света появляются весело играющие дети – Витя и Женя. Убегая друг от друга, они неожиданно встречают Девочку-Кубаночку. 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. А вы кто? 

ЖЕНЯ И ВИТЯ (вместе). Мы Витя и Женя из сказки «Цветик-семицветик. А ты кто? 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. А я Девочка-Кубаночка. 
Вдруг Витя находит сказочный пшеничный колосок, лежащий в центре сцены. 

ВИТЯ. Женя! Смотри, что я нашел! (Дети вместе начинают рассматривать колосок). 

ЖЕНЯ. Пшеничный колосок? Бедный. Ему так холодно... давай его согреем ... Смотри, как светится он от тепла. 

ВИТЯ. Сколько в нем зернышек! Я не могу понять, как они превращаются в хлеб? 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. А бабушка мне рассказывала, что такой колосок во время войны спас жизни многих тысяч людей. Он, наверное, волшебный! 

ВИТЯ. Конечно, волшебный, и поможет нам узнать, где же его родина? 

ЖЕНЯ. А раз он волшебный, то мы сможем отправиться в путешествие? А куда? 

ВИТЯ. В волшебную страну сказок! 
Сказочная лирическая музыка «Волшебство». На сцене из разных входов появляются сказочные герои: ростовые куклы, дети и взрослые в костюмах персонажей из детских сказок: 50 человек – краевые театрально-концертные организации и самодеятельные коллективы края. С двух подиумов перед сценой медленно уплывают легкие тканевые накидки, из-под которых взмывают вверх разноцветные гелиевые шары с золотыми нитями. На арьерсцене подиумов раскрываются легкие конструкции, иллюстрирующие картинки из детских сказок, различные цветы, бабочки и т.д. На видеоэкране мультипликационная заставка. Песня «Детство» (музыка Ю. Чичкова, стихи М. Пляцковского). 

Нарезка из различных мультфильмов. По музыкальной фразе на сцену весело, с криками и визгами выбегают дети 7-10 лет из самодеятельных коллективов края (210 человек). Постановочная вокально-хореографическая композиция «Страна детства». В финале номера в центр сценической площадки выкатывается большая прозрачная тумба для пожертвований с двойным дном, из которой появляется девочка – Цветик-семицветик. 

ЖЕНЯ. Смотри, Витя, это же знаменитый «Цветик-семицветик». Его лепестки исполняют любое желание. 

ВИТЯ. Здравствуй, волшебный цветок. 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. Здравствуйте, ребята! Как здесь у вас красиво и весело! Вы знаете, что под моими лепестками собираются все, кто ждет помощи, ждет добра от живущих рядом людей. 
Видеоотчет о краевой благотворительной программе «Вместе поможем детям». 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. Краевая благотворительная программа «Вместе поможем детям» стартовала 15 сентября 2008 года. Губернатор Краснодарского края Александр Николаевич Ткачев собрал вместе всех милосердных и неравнодушных людей. И не зря символом программы стал сказочный цветок, исполняющий желания, – Цветик-семицветик. 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. За 2 года в благотворительной программе приняли участие сотни тысяч добрых и отзывчивых кубанцев. Все вместе они собрали для детей края 200 миллионов рублей и помогли трем тысячам детей и почти двум тысячам семей. Девиз краевой благотворительной программы: «Хочу, чтобы все дети были здоровы». Сегодня в зале находятся те, кто помогает расцветать Цветику-семицветику, те, кто стал богаче на 5 тысяч «спасибо». 

ЖЕНЯ. А сколько детей еще с надеждой ждут Вашей помощи? 

ВЕДУЩАЯ. В центре внимания благотворительной программы – собирательный образ ребенка, у которого есть проблемы, и очень важно, что эти проблемы возможно решить общими усилиями, опираясь на добрые души и сердца наших земляков-кубанцев. 
Акция «Вместе поможем детям». Все дети из композиции «Страна детства» остаются на сцене, ростовые куклы выкатывают к ним инвалидов-колясочников. На сценический подиум поднимается девушка, исполняет песню «Преодоление» – жестовым пением. Дети окружают коляски, начинают танцевать вместе с инвалидами. Постановочная вокально-хореографическая композиция «Преодоление». 

ВИТЯ. Цветик-семицветик, ты можешь побывать в любом уголке земли... ты не мог бы и нам помочь узнать родину пшеничного колоска? 
На словах Цветика-семицветика в центр сцены выходит ростовая кукла – белый олимпийский мишка с флагом олимпиады «Сочи - 2014». 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. С радостью! Мне довелось побывать этой зимой в далекой Канаде, где наша паралимпийская команда добывала победу в больших спортивных состязаниях в Ванкувере, а город-курорт Сочи принял Олимпийский флаг. Давайте поищем там. Возьмите мой волшебный лепесток и скажите заклинание: 
Лети, лети, лепесток 

Через запад на восток 

Через север, через юг, 

Возвращайся, сделав круг. 

Лишь коснешься ты земли, 

Нам в Канаде быть вели! 
На словах Ведущей все дети, вместе с инвалидами-колясочниками, выстраиваются в парад и торжественно уходят со сцены, приветствуя зрителей. 

ВЕДУЩАЯ. Большой хлеб – победа! Спорт – это тоже победа! И никакой физический недостаток ей не помеха. Сегодня на празднике присутствуют участники Кубанского физкультурно-спортивного клуба инвалидов – чемпионы и призеры Всероссийских, Европейских и мировых первенств. (Ведущая называет имена чемпионов, серебряных, бронзовых призеров и рекордсменов России и Мира – уроженцев Краснодарского края). 
Репортаж из Ванкувера – награждение победителей, передача Олимпийского флага городу Сочи. Маршевая музыка «Парад флагов». На сцене появляются дети: 280 человек 13 – 16 лет. В руках у детей флаги семи цветов радуги, они выстраиваются в рисунок лепестков «Цветика-семицветика». Парадное построение флагов «Лепестки Цветика-семицветика». Всекубанская акция «Навстречу Олимпиаде в Сочи». 

Эпизод № З. СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА – КАНАДА

(родина подсолнуха и чечевицы)

Племя индейцев. Пол музыкальной арены заполняется тяжелым дымом, который устилает всю сценическую площадку. На светодиномических экранах эффекты вьюги, снега. На сцене появляется вигвам, в котором находится племя индейцев. В центре сидит старец-вождь. Дети подходят к нему, с интересом рассматривая «индейскую деревню». 

ЖЕНЯ. Как здесь холодно! 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. Да, ведь это Канада. 

ВИТЯ. А находится она в Северной Америке. 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. А это старый индеец Соколиный Глаз. Из вигвама к детям выходит вождь племени. 

СОКОЛИНЫЙ ГЛАЗ. Приветствую вас, бледнолицые гости! Какая нужда привела вас в наши суровые места? 

ЖЕНЯ. Соколиный Глаз, ты самый мудрый из индейцев! Скажи нам, где родина этого пшеничного колоска? 

СОКОЛИНЫЙ ГЛАЗ. Пшеничный, говоришь? Долго я живу на свете, а такой колосок впервые вижу. Канада, Северная Америка – родина чечевицы и подсолнуха. У нас, индейцев, есть очень древняя легенда о подсолнухе ... 
ВИТЯ. Расскажи, пожалуйста! 
Музыкальная подложка для легенды о Подсолнухе. На сцене приглушается свет, синяя заливка, эффекты бури и грозы. Пушками высвечиваются 6 подсолнухов, висящих над входами. 

СОКОЛИНЫЙ ГЛАЗ. Слушайте! Когда-то все было не так: где жаркий климат, было холодно, а здесь, на Севере Америки, было тепло. В те стародавние времена каждое утро отец-Солнце рассыпал по нашим землям золотистые лучи – своих сыновей. Однажды один из сыновей Солнца по имени Ссолнух увидел очень красивую индейскую девушку Утреннюю Росинку и влюбился без памяти! Да и она его полюбила. Узнал об этом отец-Солнце, разгневался так, что всё небо жаром полыхнуло! Понял Солнух, что отец погубит не только его возлюбленную, но и всю Землю. И встал он на защиту любимой! Завязалась страшная битва: Солнце бросал в непокорного сына потоки огня! Земля и небо гудели и стонали! Искры сыпались на землю и там, где обронился пепел, выросли подсолнухи. Так с тех пор и живет этот посланец Солнца на Земле, радуя всех и пользой своей, и солнечной красотой! 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. Красивая легенда ... 

СОКОЛИНЫЙ ГЛАЗ. Подсолнух – наполовину солнышко. 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. А у нас на Кубани становится светлее, когда на полях и в огородах раскрываются солнышки-подсолнушки, потому что их очень много, и растут они аж на пятистах тысячах гектаров. 
На сцене появляется Государственный концертный ансамбль танца и песни «Казачья вольница» (далее – «Казачья вольница») с большими подсолнухами в руках. 

Хореографическая композиция «Танец подсолнухов».
ВИТЯ. Мудрый Соколиный Глаз, подскажи, где ж нам всё-таки искать родину пшеничного колоска? 

СОКОЛИНЫЙ ГЛАЗ. Возьмите с собой в дорогу моих юных друзей и отправляйтесь в Южную Америку. Только торопитесь: видите, поднимается буря, а песчаные бури очень страшны и опасны! Скорее, скорее улетайте! 

ЖЕНЯ. Спасибо за всё! (Все вместе). Прощай, Соколиный Глаз! 
Солисты композиции «Танец подсолнухов» выстраиваются в большой корабль-подсолнух. Дети забираются в него и отправляются в дальнейшее путешествие, приветствуя зрителей. 

Эпизод № 4. ЮЖНАЯ АМЕРИКА – БРАЗИЛИЯ (родина кукурузы)

Подложка под видеоряд «Бразильский карнавал». Нарезка различных карнавалов Бразилии. Из дальнего прохода на сцепу выходят артистические коллективы Краснодарского края (карнавальная хореографическая композиция «Бразильский карнавал»). Из центрального прохода на специальном помосте выезжает Царица Кукуруза (актриса). Участники карнавала выстраиваются в коридор, приветствуя Царицу. Подсолнухи над входами трансформируются в початки кукурузы, высвечиваются пушками. 

ЦАРИЦА-КУКУРУЗА. Я – где солнышко теплей, 

Хороша, как на показ! 

Я – царица всех полей –
Очень рада видеть вас! 

ЖЕНЯ. Уважаемая Кукуруза, не скажете ли Вы, где родина этого пшеничного колоска? 

ЦАРИЦА-КУКУРУЗА. Хоть я и Царица всех здешних полей, а ваш колосок вижу впервые. Я родилась в Южной Америке, а мои доченьки живут не только здесь, в Бразилии, – они разъехались по всему миру! Вот одна из моих дочерей, знакомьтесь, это Кукурузка. А что до вашего колоска, может быть, его родина – богатый загадочный Восток? Думаю, там вы и найдете ответ. 

ВИТЯ. Спасибо, Царица Кукуруза! 
ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. Давайте возьмем Кукурузку с собой. Ведь у нас на Кубани целые поля засеяны ее сестричками. Они будут очень рады! 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. Конечно. Поехали с нами! (Карнавальное шествие вместе с детьми уходит). 

Эпизод № 5: ВОСТОК – КИТАЙ (родина риса)

По всей территории сценической площадки: раскрываются китайские веера. В зрительном зале зажигаются китайские фонарики. Перед детьми появляется огромный Огненный Дракон. Хореографическая композиция «Огненный Дракон». 

ЖЕНЯ. Витя, мне страшно! 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК. И мне... Какой огромный Дракон... Ничего ужаснее не видела ... 

ВИТЯ (загораживая девочек собою). Не бойтесь, я не дам вас в обиду! 
На сцене торжественно появляется Принцесса Китая со свитой и усмиряет Огненного Дракона заклинанием.

ПРИНЦЕССА КИТАЯ. Чтобы великому дракону великим оставаться, 

Именем Альтоума и Тимура, 

Я – Принцесса Великого Китая 

– велю тебе повиноваться! 

Почётные гости мои – эти дети. 

Склонись, грозный дракон, 

В смиренном привете! 
Дракон покорно склоняется. Принцесса обращается к гостям. 

ПРИНЦЕССА. Что привело вас, дорогие мои чужеземцы, в Китай, в эту древнюю страну знаний? 

ЖЕНЯ. Приветствуем тебя, почтенная Принцесса! Мы ищем родину этого хлебного колоска... 

ВИТЯ. И надеемся, что в стране великих традиций – Китае – мы узнаем, где родина пшеницы. 

ПРИНЦЕССА. Увы, друзья мои, о родине пшеницы мне ничего не известно. Китай – родина риса. Рис – это хлеб Китая! 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА. А У нас на Кубани самое большое рисовое поле в России. В прошлом году на нем собрали 700 тысяч тонн белого зерна. 

ПРИНЦЕССА. Знакомьтесь, друзья мои, с рисовым зернышком... Может быть, вы слышали, мои дорогие, об удивительной земле, где солнце такое доброе, что под его лучами на земле произрастает всё, что душе угодно! Я говорю об Африке. Возьмите с собою рисовое зернышко, садитесь на Великого Дракона и отправляйтесь в Африку! 
ДЕТИ. Спасибо тебе, Принцесса! Прощай! (Дети на Драконе отправляются в путь. Веера опускаются). 
Эпизод № 6 АФРИКА – ЕГИПЕТ (родина пшеницы)

Перед сценой поднимаются египетские пирамиды, в порталах загорается искусственный огонь, на экране эффекты грома и молнии. На площадке – огромные барабаны. Под бой барабанов появляются персонажи африканских легенд. Инструментально-хореографическая композиция «Африканские легенды». (Артисты Театра кукол, Кенийского ансамбля, «Молодого балета Кубани», шоу-группы «Югра»). 

«Появление Богов» – на сцену выходят египетские Служители Богов (3 актера), на экране – пустыни, песочные барханы. 

ВЕРХОВНЫЙ ЖРЕЦ. О, счастливые обладатели волшебного колоса пшеницы, жрецы великой богини-матери Исиды приветствуют вас на древней земле Египта! 

ЖЕНЯ (нерешительно). Волшебный колос пшеницы? Он вам известен? 

ВЕРХОВНЫЙ ЖРЕЦ. В незапамятные времена бог Осирис и его супруга Исида даровали египетской земле плодородие и противостояли богам бесплодной пустыни Сету и Нефтиде. Ужасный Сет завидовал Исиде и Осирису – ведь именно им поклонялся народ Египта. Коварный Сет – заманил Осириса в ловушку и убил. Душа Осириса воплотилась в символического Аписа в образе быка с солнечным диском. Исида, опасаясь, что в одиночку ей не справится с Нефтидой и Сетом, превратила свою пшеничного цвета косу в такой же, как ваш, налитый солнцем волшебный колосок пшеницы и подарила верховному жрецу, чтобы народ никогда не голодал. С тех пор пшеничный хлеб – главная еда нашего народа, а пшеничный колосок – символ великой богини плодородия Исиды! 

ЖЕНЯ. Значит, Египет – родина пшеницы? 

ВЕРХОВНЫЙ ЖРЕЦ. Да. Мы храним пшеничный колосок и растим его, как любимое дитя! Ведь богиня Исида наделила колосок даже неким человеческим качеством... 

ЖЕНЯ. Как?! 

ЦВЕТИК-СЕМИЦВЕТИК (одновременно с Витей). Каким?! 

ВЕРХОВНЫЙ ЖРЕЦ. От посева пшеничных зёрен до их созревания проходит ровно 9 месяцев! Ведь и человеческая мать ровно столько же времени вынашивает ребёнка! Но сейчас мы воспользуемся волшебством пирамиды и 9 месяцев превратим в 9 мгновений... 
Жрец берёт из рук Жени колосок, проводит обряд поклонения. На сцене появляются крылатые ангелы. В хореографической композиции па сцене появляется девочка-Пшеничка. Хореографическая композиция «Рождение Пшенички». 

ВЕРХОВНЫЙ ЖРЕЦ. Свершилась великая тайна рождения! Знакомьтесь: это Пшеничка. 

ВИТЯ (обращается к Пшеничке). Пойдем с нами. Хоть ты и родилась в Египте, но тебя больше всего любят в России. У нас даже есть праздник, посвященный тебе, – день Урожая! 

ЖЕНЯ. Велика и обширна матушка-Россия, широки и просторны ее поля и луга, и везде: на крайнем севере и знойном юге, на дальнем востоке и западе растут твои братья и сёстры: пшеница, ячмень, рожь и овёс. 

ДЕВОЧКА-КУБАНОЧКА (обращаясь к Пшеничке). Пшеничка, поедем с нами, лучше всех встретят тебя у нас – на Кубани! 
Дети нетерпеливо отрывают по лепестку цветка (белый, синий, красный – цвета России), бросают по ветру и произносят: 

Лети, лети, лепесток, 

Через запад на восток, 

Через север, через юг, 

Возвращайся, сделав круг. 

Лишь коснешься ты земли – 

Быть в России нам вели! 
Эпизод № 7. РОССИЯ. (Страна всех культур)

На экранах белые ромашки. Арена залита бело-голубым светом, из всех проходов появляются девушки в костюмах русских берез (артисты ансамблей «Казачья вольница», «Ивушка», «Молодой балет Кубани»), в конце композиции на сцене появляется Государственный академический ордена Дружбы народов Кубанский казачий хор. 

Вокалъно-хореографическая композиция «Россия».
Эпизод № 8. КУБАНЬ (хлебный край)

Появление Нивы Кубани. Над входами раскрываются трансформеры-колосья. На экранах пословицы о хлебе: «Будешь упорно трудиться – будет хлеб в закромах водиться»; «Кто трудиться рад, тот будет хлебом богат»; «Весна красна цветами, а осень снопами»; «Где хозяин ходит, там земля родит»; «Спасибо тому, кто поит и кормит, а вдвое тому, кто хлеб-соль помнит»; «Поработает бригада с душой – будет урожай большой». В сопровождении детей на специальном помосте на сцену выезжает символ урожая года – Нива Кубани (артистка) в обрамлении «хлебного поля» (артисты хореографических коллективов). Хореографическая композиция «Хлебное поле». 

НИВА КУБАНИ. Кубань, родная наша! Равной тебе по щедрости, богатству и величию нет на всём белом свете! Широки, полноводны твои моря и реки! Необъятны степи и плодородны поля! Народ Кубани – народ-труженик, народ-умелец! Трудами праведными, добротою и мудростью его незыблема Кубань на все времена! И в этот яркий замечательный праздник я – Кубанская Нива, склоняюсь в низком поклоне перед вами, хлеборобы, земледельцы, чьи добрые, тёплые, сильные руки посеяли, вырастили и собрали щедрый урожай 2010 года! На экране бегущая строка о количестве собранною урожая. 

НИВА КУБАНИ (обращаясь к детям). Счастлива встрече с вами, друзья мои. Я Кубанская Нива. Я пронизана щедрым кубанским солнцем, ласковым ветром, живительным дождем. Я – на главном символе – на гербе Кубани. Я – родная земля, что из века в век растит и передает из поколения в поколение – сыновьям и внукам, богатство свое – кубанский хлеб, источник жизни! С Днем рождения, Урожай! Принимай свой каравай!!! 
Хоровод «Каравай». Дети с участниками композиции «Пшеничное поле» заводят хоровод. Из-под купола дворца спорта в центр арены спускается хлебный каравай. К караваю выходят дети в кубанских костюмах (СОШ им. В.Г. Захарченко), выносят в руках флаги муниципальных образований, устанавливают их во флагштоках на подиумах и заводят большой хоровод Приглашают в него победителей жатвы и провожают их на сценические подиумы для церемонии награждения. 

ВЕДУЩИЙ. Кубань, Кубань, жемчужина России в оправе синих двух морей. Необъятным зеленым ковром раскинулась кубанская степь без конца и края. И в эту благодатную землю, вспаханную человеком, сажается маленькое зернышко. Пробиваясь из темноты, оно становится зеленым ростком и тянется к свету, наливается жизненной силой и превращается в колос, дающий жизнь человеку! И так будет всегда, пока живут на свете люди, преданные земле и своему нелегкому труду. 

ВЕДУЩАЯ. В этом году щедрая кубанская земля отблагодарила хлеборобов 8 миллионами тонн прекрасного зерна. Сегодня на празднике «Урожай-2010» мы рады приветствовать самых почетных и самых дорогих гостей. 
Блок № 2. ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ 
ЖАТВЫ-2010

ВЕДУЩИЙ. А теперь приступаем к самой важной части нашего праздника: награждению передовиков жатвы-2010! 
Ведущие приглашают на сцену Губернатора Краснодарскою края и других официальных лиц. Губернаторские фанфары. Приветственная речь губернатора со сцены. Оглашение результатов жатвы 2010 года и ее победителей. Губернатор вручает дипломы и премии. Казак с казачкой подносят цветы и награды. 
ВЕДУЩАЯ. Честь и хвала тебе, хлебороб! Давайте еще раз поприветствуем победителей и поблагодарим их за достигнутые успехи! 
Блок № 3. «ГУЛЯНИЕ»

Из всех шести проходов ДС «Олимп» в театрализованной массовке, приглашающей на гуляние, на арену выходят Кубанский казачий хор и Ансамбль Казачьей песни «Криница». В руках у артистов кружки, хлебные «шишки» и ватрушки. 

Во время исполнения песни В. Захарченко «Казачья урожайная» участники финала приглашают в свой круг победителей жатвы, официальных лиц и проезжают к местам на трибунах и в партере. 

Вокально-хореографическая композиция «Казачья урожайная». 

Выступление Кубанского Казачьего хора (песня Г. Заволокина «Кубань-гармонь»). 
ВЕДУЩИЙ. Величава наша Кубань, и главное ее достояние – люди. Упорные в труде, щедрые в гостеприимстве, уважающие традиции предков. 

Сегодня Кубань собрала свой Большой хлеб, но впереди – урожаЙ-2011. А значит, нет времени на отдых. Будущий каравай – забота сегодняшнего дня. С праздником, дорогие друзья! Желаем счастья, здоровья, благополучия! До новых встреч! 
Под фонограмму песни «Краснодарский край» участники и зрители покидают зал. 

